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in foto :

halbjährig............ 5 fi. — fr.
Sierteíiabrig........  2 „ 50 „
SRonatlict) .............— „85 „
sülit 3uíteűung in’S 

feauS, monatíicb. 1 „ — „ 
Sinielne Stummem őtt.

iliit Voftucrfcnihuifl
im 3nlanb :

fealbjabrig............ 7 fi. — fr.
Bierteíiabrig........ 3 „ 50 „

im Ansianb:
palbjabrig..............9 fi. — fr.
Bimeíjabrig...........4 „ 50 „

gür bie iTiebaction berant= 
wortíi*: Adolf Reissenberger.
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Bucbbrucferei angenommen.
fgür Wien beforgen biefetben 
Haasenstein & Vogler, gnf.» 
6?p., SBatlfifcbgafie 10; ferner 
bie SlnnoncemBitr.: A. Uppelik, 
©tubenbaßei 2, M. Dukes, 
1. tRiemergaffe 31, R. Messe, 

©eilerßätte 2.
füt't Anslaab;

Haasenstein & Vogler in 
Berlin, Hamburg, ftfranffurt 

a. 3)t, Bafel unb *ari§.

3nfertiott5prci5:
3)er Raum einer einipaltigen 
(Sarmonbgeite íoflet beim ein* 
maligen dinrüefen 7 fr., ba§ 
Jtoeite Sltal 6 fr., ba§ britté 2Ral 
5 fr, ö. SB., ejet. ber Stempel» 

gebüßt & 30 fr.

Na 43. tzsxffssr
flerm nun Habt, SWittoJod) ben 2L ge&ruar 1883. 98. Saljrgang.

Sßolitifdje lleberfidjt.
feemarrnflabt, 20. gebruar.

DaS 21bgeorbnetenßauS batte am 17. b. unertvarteterroeife 
fine febr erregte unb feßr langwierige Debatte. Veranlaßt mürbe bie» 
felbe bur* ben Umftanb, baß bie diinorität beS n!iterri*ts«qfu$f*uffeS 
mit ihrem Separatootum 511m diittelf*ulgefeß«Gntrourf ui*t fertig ift 
unb fi* tarüber bef*roerte, bap ber 21uSf*ußberi*t bem plenum fd)on 
am 17. b. eingereicBt mürbe, wobei ber 2tuSf*uß«Referent beantragte, 
baß bie Vortage mit Umgebung ber Seclionen »erßanbelt werben fode. 
Ra* einer langen Debatte bef*toß baS pauS bie Derßanblung mit 
Umgebung ber Sectionen. — Ra*bem hierauf ber Deri*t beS ^mmiiui« 
tätS«2luSi*uffeS in ber Slffaire ©abriel Ugron’S angenommen mürbe, 
beantroortete diinifter Sáron Semen!} bie Interpellationen Hotoman 
ßamorn S unb Duul diorieg’ unter allgemeiner Snftimmung, morauf 
Gabriel Ugrón na* längerer Degrünbuug fotgenbe Interpellation an 
ben ’Diinifterpräfibenten ri*tete:

Der ^Berliner Vertrag, in Ungarn 01.«21. VIII : 1879 orbnet im 
Sntereffe ber Donaufreibeit bie S*leifung ber Heftungen an ber unteren 
Donau an. — pat ber perr diinifterpräfibent Henniniß bapon, baß 
bie gedungen Bibbttt, Ruftf*uf, S*umla unb Sitiftria 110* ni*t ge» 
f*leift mürben? — Benn ja: ßat er S*ritte getban, baß Sírt. Lll 
beö berliner Vertrages bureßgefüßrt werbe unb mie motiPirt er, baß 
bie§ bisher unterlaßen mürbe? — piemit mar bie Siting 311 Gnbe.

Die t r 0 a t i f * e n 9? e i * § t a g 0 »21 b g e 0 r b n e t e n mürben 
fämmtti* aufgeforbert, fi* na* Dubapeft gu begeben, um an ten font« 
menbe Bo*e beginnenben Derßanblungen über baS ©laborat ber @*iu§« 
re*nungö=@ommiffion tbeilsunebmen.

@e. SDiajeftät l)at am 17. b. iDíittagŐ um 1 U^r ben bisherigen 
fran$öfi|*en Sotf*after am SMener 4£>ofe ©rafen Du*atel in 2t6-- 
l*iebSaubieng empfangen, ^piebei interoenirten Dberftfämmerer ©raf 
Sreneville unb Ober=(£eremouienmeifter ©raf Dunvabp. <ge. -Dtajeftät 
hat, mie ouS üerlä61i*er Quelle Pertautet, bem f*eibenben 0otf*after 
baS ©rcßfreug beS zt. ©tefanorbeuS oerliehen. @c. iDtajeftät wirb am 
21. b. 21benbS um 6 Uhr ben $ot|*after unb beffen ©emahlin in 21b» 
f*icbSaubieng empfangen. Die hiefigen arifto!ratifc6en Greife fehen nur 
ungern baS frangöfif*e $ot|*afterpaar auS ber fRefibeng f*eibcn unb 
feitbem befannt geroorben, baß ©raf Du*atel feine Demiffion gegeben 
unb au* abberufen mürbe, roetteiferten bie herporragenbften SRitgliebcr 
beS ,§o*abelS in ber SBeranftaltuug Don 2lbf*ieb6=§eierli*feiten. Don 
je^t ab fungtrt álé chargé d’affaires bei ber franjöfif*en ®otf*ift in 
•Bien Dotf*aftSrath OJiontnmrin. ©raf unb ©räfin Du*otel reifen 
@nbe tiefer 2Bo*e na* DariS ab.

Die „Biener 2lbenbpoit‘‘ ift §ur auSbrücfli*en ©rflärtmg er» 
mädjtigt, baß bie in ben 3(,itung5beri*ten bem diinifterpräfibenten 311» 
gef*riebene 2(eußerung im S’aminSfi=2tu§f*uffe; „Die Srone goutire 
ni*té roeniger, als bie Derlegung beö @*roerpunfte§ ber GpecutiPe in’S 
parlament ober in einen feiner 21uSf*üffe", Pollfommen erfunben fei.

Die ö|"terrei*if*«ungarif*e 3 011 co n f e r e n 3 tritt am 24. b. in 
Bien jufammen, um über mehrere DertragS»21ngelegcnheitcn unb über 
tie forage ber ©piritu§fteuer»Üieftitution 311 berathen.

Die „dorbb, 2i(lgem. Stg-" fagt, anfnüpfenb an ben 21rtifel ber 
,,©*lefif*en 3eitnng" über bie Derhanblungen mit ber @urie, morin 
auf bie Bürttemberg Pon ber (£urie gugeftanbenen Deftimmungen hin» 
geroiefen mirb: fic ftimme mit ber „3*tef. 3tg-" barin überein, baß, 
roenn bie (Surie unS gleiche 9ie*te gugefte^en mill, mie fie földje Bürt» 
temberg jugeftanb, ber Modus vivendi gefunben märe. Don Seite 
DreußenS fei ber Detfn* eines fol*en 2tuSglei*e§ mieberhoit gema*t 
rcorben, aber ftetS an ber abmeifenben Haltung ber Surie gef*eitert. 
„Bir finb überjeugt" — fagt baS Dlatt — „baß bie ^Regierung au*

j heute uo* bie Sidjerung ber 9ie*te beS Staates, na* dcaßgabe ber 
I Bürttemberg gegenüber 3ugeftanoenen SBebingungen acceptiren mirb. 

Sie mürbe fclbft eine fol*e íRegeíung oorf*lagen, menu 21iiSfi*t auf 
2innaijme berfeiben feitene ber ©urie Porhanben' märe.“

Der drä fiten t ber f r a n 3 ö f i | * e n Slepublif, ber beim 
©mpfange ber DanbeiS»Depiifation, bie befanntli* um ben 21bf*Iu§ ber 
ÄvifiS unb bie einfe^ung eines 9íeform«ÜJiinifteriumő bat, bie érflarung 
abgegeben hatte, baß er feine ^nitiatipe üben bürfe, ift na* bem Senats« 
potum vom 17. b. di. eilt re*t in Dcriegenheit. Die ©ntf*eibung im 
Senat erfolgte mit einer fo wtngigen dfajorität, baß fie bem áhef beS 
Staates feine Directive bieten faun. Sap unb Babbingtou, bie mieber 
„gefiegt“, finb ni*t geeignet, vor bie gegenwärtige Hammer als dZiniiter 
?,« treten. 21u* mirb bie 9infe f*ou in ber nä*fteu Sitimig ber Hammer 
ben Angriff gegen ben Senat mittelft ^nterpeQationen, bie äußerfte 
fiinfe aber mittelft 8teoifionSs2inträgen eröffnen. Die Situation mirb 
immer vermittelter, bie HrifiS immer acuter unb bebenfli*er.

Die biplomatif*e Sorrefponbeng über bie cgpptifdjen 2tnge(egen« 
heiten ift am 17. b. bem euglif*en Tßarlaniente gugegangen. 21m 
18. dopember fdirieb 8orb Dufferin an Sorb ©ranbiűe, er halte eS für 
inopportun, gegenwärtig bie dZotablenfammer mieberherguftellen, unb 
f*lage er vielmehr bie (Sinfefeung eines auS 30 dlitgliebern beftehenben 
StaatSratheS na* b^m dfufter ber ffiegierung in ^nbien vor, mcl*er 
bur* Dertreter aro ' ber proving unb ben Stabten 31t bilben märe. 
Dieilei*t fei eS mögli*, biefen Diath bur* eine auf einer volfStl)üm= 
li*eren ©runblage errichtete Hörperf*aft mit berathenber Stimme 311 
vervollftänbigen. 3* 1' einer Depef*e Sorb ©ranvitle’S vom 28. December 
heißt cS: Die Höften ber Srhaltung ber engtifdjen Druppen in ©gppten 
lägen vom 30. September angefangen ber egpptif*eu Dfegierung ob. 
Der fährli*e diarimalbctrag errei*e 720,000 Dfb. Die Degahlung beS 
fälligen DetrageS für bie erften fe*6 dionate bis ©nbe diärg muffe 
vor 21btauf biefeS dionatS ohne jeben Eüdftanb erfolgen. DaS eng» 
lif*e DccupJtionS«6orpS werbe, je na*bem fi* bie einheimif*en egpp» 
tif*en Druppen gum ©rfafce fähig geigen, rebucirt werben.

Degügli* ber 21eußerungen, roel*e (Sari of ©ran vilié im Ober» 
häufe gema*t, bemerft baS „Journal be St. DeterSbourg“:

„Ohne bie Borte ©ranvitle’S na* ber ietegrapbif*en 21nalpfe 
beurtpeilen gu wollen, ift bo* ©runb angunehmen, baß bie 21ntroorten 
ber diä*te ben allgemeinen verföhnli*en ©eift conftatiren, rcel*e jebe 
von ihnen bei ber Diöcuffion ber Details bocumentiren mirb.“

3n Tripolis ift ein ernfteS 21ttentat auf baS italieni|*e (£011» 
filial Verübt morben. DaSfelbe Dürfte auf bie in beS neuli*en
EonflicteS beS italieniffpen SonfulS mit ber Stabttf)orroa*e entftanbene 
21ufregung gurüefguführen fein. 21m 13. b. 30g eine Daube Dtufjeftörer 
vor baS ©ebäube beS italienif*en ©onfulatS, riß baS Bappenf*ilb 
herab, bef*impfte ben ©onful, verroünf*te ben (£onfuiar»Havaifen unb 
erging fi* in Drohungen, ©raf Borti bat in fffolge beffen hiev bei 
21 arift Daf*a Def*roerbe erhoben, ©enngthuung verlangt unb eröffnet, 
baß bie italienif*e ^Regierung ein Dangerf*iff na* DripoliS beorbert 
habe mit ber Beifung, nötigenfalls Solbaten au6guf*iffen. 3n 

( biefeS unb vergebener anberer ©onflicte ift bir Situation gmifdjen ber 
tiirfif*en unb italienif*en ^Regierung fchr gefpannt.

Wie $11 mir, fo ii^ ^ir.
Die Sinfe beS öfterrei*if*en 21bgecrbnetenhaufeS betritt in ber 

2tffaire ber @aligif*en DranSverfalbahn einen Beg, ber an unb für 
ft* gang correct fein mag, aber gerabe für bie DerfaffungSpartei bo* 
f*Iießli* 311 allerlei Unbequemli*feiten re*t ernfter 2(rt führen faun. 
Vmbebingt 311 billigen roenigftenS mirb bie von Dr. ^ofeph Hopp ein- 
geleitete Stetion nur Derjenige im Staube fein, ber fi* in vollem Gürnfte

einfeilbet, auf biefe Beife baS diinifterium Daaffe gu befeitigen: baS 
aber märe eine daivetät ohne @tei*en. Der ©raf ift mit bem Haifer 
3’rang ^ofeph, ber nur britthalb ^ahre älter ift, gufammen aufgeroa*fen; 
man ergählt, baß Driefe beS dfoiiar*en an feinen ©onfeilpräfibenten 
mit ber 2luff*rift „lieber Sbuarb“ anfangen. á|3eríönlidb üeht er über 
bem Derba*t, bind) ben aufgewühlten S*muh irgenbmie befpri^t $u 
Werben, efeenfo bo* erhaben ba, mie — ni*t ironif* gefagt — bet 
Urheber beS 21ntrageS auf Ginfepung einer partameutarif*en Unter» 
|ii*ungS»Gommiffion.

dt it Ginem Borte, ©raf Daaffe hat baS volle ;Re*t, mit Degug 
auf fi* feffeer in Detrcff ber HaminSfi=©ef*i*te feenfelfeen 21uS|"pru* 
gu mieberholen, ben er vor viergehn dionaten gelegentlich bet Debatte 
über bie Sänberbanf DunajemSfi’S hart vor bem' Dontoup«Hra*e glei*« 
miithig gethan: „diir faun cS fdjon re*t fein, roenn bie Oppofition 
ft* in biefen Hno*en verbeißt!“ DaS verhaßte unb beflagenSwerthe 
®bftem Daaffe bleibt alfo jebenfallS von ber Gnquéte unberührt, felbft 
wenn fi* bie 9(nflage bis atif’S ^tüpfel*en erroeifen taffen foüte, bie 
Hopp bcutli* genug miber ben ^anbclSminifter formulirt ^at.

Die Def*ulbigimg, baß Daron fßtno unmittelbar 11a* Der« 
öffentli*ung ber GonceffionS=Urfimbe unter ber pant) unb gegen ben 
Billen beS 1. f. GifenfealjuratheS 211ie§ mit Daron S*roarg äb'gefartet 
habe; bie 2tufpielung, baß felbft ein fo vortreffli*er ^uftigminifter mie 
dragaf bo* ni*t hinvei*enbe ©arantie für energij*e§ @inf*reiten 
gegen einen „GoOegen“ biete, ließen fieiíi* ni*té gu rcünf*en übrig.

Stíléin ©raf Daaffe hat bo* mahrli* feemiefen, baß er von oben 
her volifommen freie ,panb hat, bie diitglieber feines GabineteS gang 
na* Deliében gu me*feln. Gin dtißgriff in ber Bahl feines panbelS» 
minifterS mirb ihm bei pofe eben fo wenig f*aben unb eben fo f*netl 
corrigirt fein, mie feiner 3eit ber gehler, bem Daron HriegSau bie 
3’inangen anguvertrauen. lieber berglei*en Sappalien ftolpern rooht 
liberale Regierungen, weil fie überhaupt nur roifeerroiflig gebulbet werben ; 
reactionäre nimmermehr.

©efept alfo. bie Dehauptung beS ©rafen Daaffe im tRei*6rathe, 
gegen eine beftimmte 21nf(age werbe bie Regierung felbft unb jebeS 
ihrer diitglieber fi* gu vertlj'eibigen roiffen, beftätigt fi* ni*t in iprem 
Pollen Umfange, maS weiter? Der Dmnier mirb bann feinem, ur« 
fprüngli* wohl nur gegen ben fßolenclub geneigten 2tuSfpru*e: „eS 
muß enbli* einmal aufgeräumt roerben“, eine umfaffenbere 21uSbehnung 
geben unb fi* einen anberen panbelSminifter fu*en. 211íerbtng6 märe 
an* baS allein f*on ein gelungener Ra*cact. Unb hoppelt füß muß 
eS für bie Dereinigte Stufe fein, bem dZaitne baS dortefeuille gu ent« 
reißen, ber fi* baSfeibe erroarb, inbem er als Statthalter oon Oefterrei* 
bie Bahtlifteu für ben fcortigen ©rcßgrunbbefip fo gef*icft „revibirte", 
baß bie Re*te brei dZanbate geroann, bereu Inhaber fi* ni*tS barauS 
ma*ten, wenn baS Rei*Sgcri*t ihre Grnennung für illegal erflärte.

2tußer ber eventuellen Revan*e au Daron Dinn aber hat bie 
Oppofition von ber parlamentarif*en Unterfu*ung |*roerli* no* etivaS 
gu profitiren. 2iilerbingS muß eS ber vereinigten Sínfen au* no* ein 
ni*t gu unterf*ä|enbe6 Dergnügen gewähren, roenn gerabe ben Dolen 
in ihrem 2tnlaufe gur hö*ften Regierungsfähigfeit ein berartigeS dial* 
hear arrivirt, baß Giuh»Obmann @ro*olSfi bie befreunbeten f^ractionen 
ber Re*ten um ben „f*mergli*en Dienft" erfudjen muß, für ben 21ntrag 
Hopp gu ftimmen, bamit eS ni*t heiße, bie permi auS ©aligien 
wollten ihre f*mu|ige Bäf*e ni*t coram publico reinigen taffen.

GS ift baS eine gang paffenbe RemefiS für baS f*ma*volle Der« 
hatten feiefer ^reiheitSf*roärmer, bie ben Giericaleu ihren Deiftanb 
leihen gur Bieberfjerfteüung oeS GoncorbatS für bie DolfSf*ule, nur 
unter ber Debingung, baß biejenigen Deftimmungen ber Roveüe, roei*e 
ben Unterricht abermals ber ®eiftti*£eit auSliefern, auf i§r engeres 
peimatlanb feine 21nroenbung finben füllen. Grinnert biefe Rupanroenbung 
ber „2tutonomie“ ni*t an baS Derfahven ber Univerfität Dabua, Stu\

mährenb vor unb hinter ihm bie Dranbmauern beS ©ebaubeS ihn abgu* 
f*ließen f*ienen. Die gahlrei*en fyenfter roaren meiftenS von 3nnen 
mit hölgernen Säben gef*loffeu. Rur hie unb ba mar einer berfeiben 
auS feiner urfprüngli*en Stellung gemi*en. Gingebrungene geu*tigfeit 
hatte baS polgroerf wohl tfjeilroeife gum faulen gebra*t, roel*eS fi* 
alSbann von ben eifernen Gjjarniertn gelöft, morauf ber 8aben ent« 
meber bur* feine eigene S*mere gang gu Dobén gefallen, ober no* 
halb unb lofe an feiner ehemaligen Defeftigung hing. Die babur* 
freigeroorbenen ^enfterf*eiben waren tfjeilS ger|*(agen, theilS von einer 
biefen Sage S*mup bebeeft. Dur* biefe alfo entftanbenen fpärli*en 
Oeffnungen brang baS matte graue Si*t beS nebligen unb unfreunb« 
liehen perbfitageS unb erleuchtete nur nothbürftig ben gewaltigen Raum, 
mobiir* bie Unf}eimti*leit beSfelben no* bebeutenb erhöht mürbe. Starfe 
rohe Dalfen ftüpten hie unb ba bie Dede unb ließen ahnen, baß fi* 
früher hier verfdjiefeene Simmer befanben, bie inbeffen verf*wunben, als 
baS gange Stocfroerf gu einem dZagagin eingerichtet morben mar. 
Darauf beutete au* eine gewaltige Benbeltieppe mit f*roerem ge« 
f*nihten ©elänber, roel*e auS bem untern Dheil beS paufeS aufftieg, 
ben Raum bur*f*nitt, um in bem ober» unb léptén Stocfroerf, wohl 
ben eigentlichen (Speichern, gu münben. 2íííer(ei altes ©erümpel, bretterne 
Haften, halbgerbro*ene diöbel, Dif*e unb Stühle, bie man bei Räumung 
be§ ©ebäubeS wohl nicht ber dinije roerth gehalten, mit fort gu nehmen, 
ftanben im wirren Dtir*einanber hie unb ba herum unb vollenbeten 
ben Güibrucf beS Oeben, ja Spufhaften, ben baS große ©eiaß auf ben 
Def*auer hervorbringen mußte. Gine biefe S*i*t Staub unb 6*mup, 
mohi von Binb unb Better bur* bie gerbrodjenen S*eiben, ober oon 
oben bur* baS f*abhafte Da* hereingeroeht, bebedte ben Dobén unb 
verfchiefeene Dhierfährten beuteten an, baß ber Raum nebenbei als 
Dummetplup für fämmtli*e Hapen ober Ratten ber Ra*barf*aft bienen 
mußte.

Sriebri* foitute fi* eines eigentljümli*eu unb unbehagli*en 
©efühtS nicht erwehren, als er fo baftanb unb mit einem langen Dtid 
ben in ber Dhat unheimlichen Ort überbaute. Do* halb mar er

^reuiffeloii.
tűd übe ^öiis.

Gint Gqäfilnng auí btm borigen 3»brhunbert bon Gm fl Da$gu®- 
(13. ftortfepimg.)

^ So verließ er benn, na*bem er fi* gereinigt unb bie Stube 
forgfältig verf*loffen hatte, feine groeite Bohnung unb betrat, ohne 
irgenb bemerft gu werben, uo* bei guter Seit perrn Ghrharbt’S paiiS.

Der fotgenbe Dag mar ein Sonntag. 21m Dormittag mürbe 
ftriebri* bur* verriebene mi*tige unb pvejfante Dorfatlenheiten im 
@ef*aftSiocaI gurüdgchalten. Do* glei* na* Dif*e, bie befümmerten 
diienen feiner ihm fo merthen unb lieben Dif*genoffen ni*t bea*tenb, 
bra* er auf. Ulrife blidte ihm mit einem Dlid f*mergli*et Refig« 
nation na*, unb verrätherif*e Dhränen ftahlen fi* fogar auS ihren 
f*önen 2lugen, als fie ben jungen diann fofort baS pattS verlaffen 
unb mit pafi bie Straße baßin eilen faß.

diit weitem Berfgeugen, oerf*iebenen S*lüffeln unb einer geile 
Oerfeßen, betrat grieferich auf'6 Reue feine, bur* bie Arbeiten unb Der« 
ßeerungen oeS vorigen Stbenbö gewaltig oerangirte Boßnung. Do* er 
hatte feine 3eü, fi* um Derartiges 31t fümmern, unb fofort ging er 
an’S Bert. Ra*bem er Die Dßür forgfältig verf*loffen unb oerrie« 
gelt, fletterte er in ben Banbfaften unb begann abermals bas alte 
genrichtige Gifenf*ioß gu bearbeiten. 21ber feine 2inftvengung wollte 
fru*ten Bie er au* mit einem pafen im ^nnern beS alten oerro« 
fteten BerfeS ßerumarbeitete, bann mieber mit ber geile fi* anftvengte, 
gwif*en ben beiben glügetn ber großen Dßür bur*3iifommen, eS wollte 
unb mellte nicht geßen, unb faßt entmuthigt ließ er na* einet meßr 
bum ßalfeftüiibigen, gang vergebli*en 21rbeit oon feinem Degiunen ab. 
Grf*öpft fepte er ft* auf ben Dobén beS HaftenraumS nieber unb be­
gann (*on ben ©ebanfen in feinem Hopfe ßerumguroerfen, ob er ft*

ni*t einem S*loffer anoertvauen unb beffen pilfe inSgeßeim anrufen 
fode. Da fließ fein 3’u6 bei einer Demegung an einen ©egenftanb, 
ber unter bem ©erölle, roel*eS ben Dobén beS Raumes bebedte, in 
einer Gdc lag. die*anif* griff er barna*, unb wer malt fein Gr« 
fiaimén, feine greufee ! Gr hielt einen alten gewaltigen Schlüffe! mit 
fraufem Dart in feinen pänben. GS mar ber S*(üffel gu ber Gifen« 
tßür, eS mußte, eS tonnte ui*t anberS fein! diit neuem diutße fpraitg 
er auf unb fieße ba ! eS mar alfo; ber S*lüffe( paßte in baS S*toß. 
Ginige 21nftrengungen, verftärft bur* bie Sauge, bie er bur* ben ivei» 
ten Ring beS is?*lüffel6 geftedt, unb ba§ S*loß gab na*. nci^
ein fräfjigeS Dreßen, unb mit fnarrenbem Don fpielte baS ©emirre, 
bie S’rßrr bog fi* unb ber mä*tige Riegel mi* mit bumpfem Don gu« 
riid. Die Dßür mar geöffnet. Gin ßergßaftet Drud, bie beiben eifer» 
neu gtügel breßten fi* fnirf*enb unb fuarrenb in ißren Singeln, unb

1 offen lag ber Beg in bie geßeimnißvollen Räume beS fpufßaften paufeS 
vor tßm ta.

Gin lautes „21ß !" ber Defriebigung entrang fi* ber Druft beS 
jungen dianneS, Gin raf*er Dlid beleßrte ihn, roo er mar, roaS er 
errei*t. Gtma fünf bis jc*S 3UB unter fi* erfelidte er einen ftaubi« 
gen f*muptgen S'tuwrrboben unb ßo* über fi* ein fleineS Stüd*en 
beS grauen trüben OctoberßimmelS. Die Dßür münbete in einen ge« 
wattigen Hämin, ber einem S'mmer paufeS avgeßörte. Ginen 
21ugenblid ber Ruße, ber Sammlung fi* gönnenb, naßtn griefevich als« 
bann feine beiben Didóién, unterfu*te bie Labungen ber Doppelläufe, 
j*üttete frif*e6 Dilfver auf bie Süuhpfuunen unb barg fie beibe forg« 
faltig in ben Drufttaf*en feines RodeS. Gitten Stußl auS feiner 
Hammer ließ er, um baS pinabfteigen gu erleichtern, auf ben Dobén 
béé anberen Raumes nieber unb mit einem: „Run benn, im Rauten 
©otteS voran!“ ftteg er ßinab unb bur* Die niebrige Haminöffumtg 
bringenb, befanb er fi* enbli* in bem oerlaffenen fpufßaften paufe.

Gin gewaltiger ober unb feüfterer Raum [teilte fi* feinen Dlideit 
bar; er mo*te moßl fo lang unb breit fein, mie baS gange pauS, 
beim rc*ts unb linfs crblidte griefevich bie genftev ber beiben fronten,
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kenten bér 3D? ebi cin, bie ipr (Sjcamcn í*le*t beftonben, nur für bie 
praptő im AuSlanbe 311 grabuiren?

Aber wie fepr man ben jóléti bie rei*li* öerbiente Demütigung 
gönnen mag, mit bem Anträge Kopp bat bíefelbe ni*t6 rnepr 311 tpun. 
gn biefer pegiepung pat bie Sage bereite ihre au8rei*enbe Signatur 
bur* bie ftanbre*tli*e ^uftis erhalten, bie ber Polenctub fid) genötigt 
geleben, an ÄaminSfi unb Bolsfi 311 üben. BaS in ber Ri*tung 
etwa no* 311 tbun erübrigt, fönnte man rubig bem Stafgeri*t über» 
laffen, bem ja bie Angelegenheit bereits übergeben ift. So bliebe beim 
für bie parlamentarifcpe Snquete bann wirfli* fein anberer practif*er 
Sroecf, als ber Regierung unb ber RZajorität einen £>ieb 311 verfeßen.

So febr mir eine földje rein menf*li*e Reigung begreifen, tpäte 
bie Linfe bo* gut, ficb bie grage 3U beantworten, ob beim ba5 Spiel 
ber Kerge roertb fein wirb? Die Oppofition glaubt, ibve Revan*e 
nehmen 31t főimen für beit Spißnanieii „PerwaltungSratpSpartei", ben 
bie Gegner ber PerfaffungSpartei aiigebängt; aber fie faun fitter fein, 
baß auch 0011 ber Rechten bie Retourfutf*en nicht aitSbleiben werben, 
gu fcenen auS ber Seit beS volf8wirt£>i*aftli*eii Auff*tvuiigeS fo rei*eS 
RZaterial vorliegt unb bie gang geeignet fiub, auch noch ben moralifcben 
Srfolg gu verflüchtigen, auf ben e8 bei bem Anträge Kopp 8 eitigig 1111b 
allein abgefeben fein faun.

Denn barüber ift ja hoch von vornherein feine Däu|*ung möglich; 
ebenfo wenig wie bie bamalige beutj*«libevale RZajovität ben Antrag 
Lienba*er auf lliiterfu*ung ber Grünbe be§ „Kra*", troß ber Gin* 
feßung ber Gommiffion, in bie fte am 21ften November 1873 Schauben 
halber gewilligt, 311 einem ernften Refultate gebeiben ließ, ebenjo ficher 
wirb beute bie [lavif**feubale 3Diajorität ficb barauf verlieben, ben 
Kopp’f*eit Unter[u*ttngöauöf*ttß im Saube verlaufen 311 laffen. 3DZit 
fauftifdjem Junior paratlelifirte Lienbu*er felbft in ben GouloirS bie 
Arbeiten biefer Sommiffion mit feiner eigenen Sage alö 0a*!i*en 
Staatsanwalt in Ungarn, wo er bie lliiter]u*ung gegen ben berüchtigten 
Räuber Dicgfa Sanbor führte: „Sein Sauer wollte geugniß abtegen, 
nur insgeheim tauten fte mich fniefcillig bitten, ben Sert bo* nur um 
5>immelSwiUen hängen 31t laffen!“

Somit wirb bei bem gangen Gpecutioiiöoerfabreii faum viel mehr 
herauSfommen, als baß Sinfe unb Siechte eiuanber einen tüchtigen Sacf 
voll grober Recriminationen in’S Gefi*l fchleubern. Daß 9Rajorität 
unb Regierung eS barauf abgefeben, baran läßt Weber bie Saitling ber 
ggedjen, noch bie ber Biener officio »en Sonntagsblätter einen gweifel 
auffommen. BaS aber baS Unbeuqemfte ift, ber Siechten wirb für 
biefen DiffamationS.Bettfampf ber weitaus größere Sacf 311 Gebote 
ftehen.

Die bereinigte Sinfe pat aber im Sifer beS Gefe*ie8 vollftänbig 
überfeben, baß wer felber in einem Gla8pau|e wohnt, nicht mit Steinen 
um ficb werfen barf; fo fürchten wir, wirb fte jeßt beut Scbicffale ber 
(Sracchen verfallen, bie über Aufftanb flogen. Schon tröften bie Präger 
©latter ben potenclub: er möge bocb bebenfeit, wie uneiibli* viel mehr 
„Grünber"*S*muß bie PerfaffungSpartei au fi* flehen habe. Schon 
fagt Stieger riiub heraus von ber Dribüne, bie Siechte mache wenigftenS 
mit ihren unfaiiberen ©lementen ‘fürgén proceß unb fucht jogar ben 
őp*Abgeorbneteu Cfenpeim mit feinem famofen Sprüchlein: „9Rit 
PZoralfentengen baut man feine Gifeiibaíjnen" für bie Sinfe gu recla* 
miren. Benn Kopp bie Sänberbanf mit bem PZaulwiirfe im yamlet 
vergleicht, wo man pintrete, rufe fte „hier!" — fo erinnert ihn bie 
„treffe“ an bie ßeit, wo biefe fprechenben Siatten ben gangen 53 oben 
ber PerfaffungSpartei untermüblten, fo baß jebeS Bort über Pmvat* 
tungSrätbe unb SvnbicatSgewiim gerate auf ber Sinfeit lautfchalleiibe 
„hier“ pervorrief.

'BaS will — nicht Kopp, nicht $>erbft unb noch ein ober ber 
embere weiße Siabe auf ben Saufen ber PZinberpeit, aber baS GroS ber 
Partei bagu fageti? Die eingig mögliche Antwort ift ber f*mevgli*e 
3orneSruf PalentinS im gauft: „unb mö*t ich fie gleich gufaminen* 
f^meißen, barf ich fie hoch nicht Sügner Reißen !“ gft eS wahr, ober 
nicht, baß ein dpauptniatabor ber Sinfen, wie Gisfra, fid), gur Siecht« 
fertigung ber ©elbgier, womit er als PZinifter bie Gonceffion für bie 
Semberg«6gernowißer Gifetibabn frampfhaft fefthielt, in bem proceffe 
Cfenheim bur* feinen glüpenben ,£nimnuS auf Provifioiieu 1111b Dritif* 
gelber als auf eine öfterreichifche Gigenthümlicpfeit förmlich mit bem An* 
geflagten ibentificirte ? unb hat bie PerfaffungSpartei nicht eben biefen 
(GiSfra nach wie vor bem Kra* fogar in ben ginangauö[*uß gewählt, 
als er feine Ganbibarur für baS parlament in Bien fchon hatte auf* 
geben unb wieber na* Srünti verlegen muffen, wo er noch von feinen 
0ürgermeifter*3eiten her in befferem Anbeuten ftanb?

Die '"Bolen haben KaminSfi nnb BolSfi ohne viel geberlefen gur 
iDZanbatSnieberlegung gegwuugen : bem Gpeciitiv*Gomité ber ^Bereinigten 
Sinfen gehört noch heute Sturm an, ber als £>auptgrünber bei einem 
halben Dußenb Verfrachter 'Saufen '"Bathen geftanben. Beim heute 
Dechant 'Bflügl aus Dheröfterrei* von ber Dribüne herab mit bem 
Ringer auf bie „Grünber" weift, welche bie bortige '«Bevölfening 511111 
Dheit an ben '-Bettelitab gebracht unb troßbem fortfahren, in ber 53er= 
faffungSpartei erfte 'Bioline 311 fvielett: wirb h^ute Sniotfa if)u mit bem 
CrbnungSriif unterbrechen, wie vor gehn fahren ißröfibent Siechbauer? 
Bir münfeben von .‘yergen 11116 311 tätlichen ; aber wir fürchten, bie 55er* 
iniate Sinfe hat bei ihrem jüngften Argonautenguge Binb unb Better 
gegen ficb !

„f)?rmannfl5Her 3,'ifunfl,i b. m. b. „SlehenBörget Solen®

^ \t i tt st b.
Agram, 18. február. Der 0anuS ift mit bent S/achteilgng nach 

0ubapeft abgereift. Die ©ntf^eibuiig übet bie Demiffion beS ^uftig* 
eßefS DerencSin wirb er ft nach ber Stiicffunft beS 0anuS erfolgen.

(Sra3, 19. február. (@in ißenbant gur Affaire „ÄomenSft)“.) 
Die lebhafte Sontroverfe, gn welcher ber 'T3lan beS 55ereineS „It'omenSfv", 
in Bien eine ißvivatfchiile mit egechifchtw UnterrichtSfprache 3U er* 
richten, vor nicht langer 3cit Anla§ gegeben hat, ift noch in allgemeiner 
Gmnnerung. Auf um fo größeres ^ntereffe barf bie 0efaimtmachuiig 
eines g'alleS rechnen, ber fid) foebeu in Steiermarf ergeben hat unb 
bis in bie geringften (Singelheiten ein Seitenftücf gu jenem §alte biloet. 
Der Sach'Verhalt lä^t fid) in fürgén Borten wie folgt ffiggiren: (£in 
Biener .^of" unb @ericht8*Abvocat, welcher in ber flovenifdjen (Scmeiube 
'Biciernborf bei SJZarbttrg begütert ift, fud)ie im September 1882 burch 
ben íBegirfSfchutrath ber Umgebung iüZarbtirgS bie ^Bewilligung gur 
©rrichtimg einer vom Deutfdieii Schulbverein gu fubventionirenben 
^rivat-SBolfSfdbute mit beutfchcr UiiterrichtSfprache an, welche ihm er* 
theilt würbe. (Segen biefe (Snticheibung rid)tete ber flovenifche OrtS* 
fhulrc.th von Sembad) eine 53efcbwerbe an ben SaubeSfchnlrath für Steier* 
marf, weicht von teßtevem bahin befepieben würbe, ba§, nachbem alle 
bur^ §. 70 bc6 9ieichS*iBolfSfdmlgefeß'S vom 14. SDZai 1869 vorge* 
fchriebenen 0ebingimgen erfüllt feien, gegen bie @rnd)titng ber fraglichen 
Schule fein An ftanb obwalte. biefer ©utfiheibimg ergriff ber
Drtöfdjulrath von Seinbacp ben SZecurS an baS SDZinifterium für SultiiS 
1111b Unterricht, wobei er vollinhaltlich biefetben ©ritnbe entwicfelte, 
bereit fich ber nieberöftcrreichifche SanbeSfchulrath in feiner befannten 
'Borftelluug gegen bie @rri<htung einer ißrivat-SBolföfchute mit cgechifcher 
UnterrichtSfprache in Bien bebient hatte. Der OrtSfchulratl) Sembach 
mied nämlich barauf hin, bafj bie Unterri^tSfprache au ^Brioat’iBolfS* 
fchulen unb bie an öffentlichen SBotföfchulen übereinftimmen muffe, 
baß baS Septgiel im anberen g-alle nicht erreicht werben fönne, bafj fich 
Schwierigfeiten bei ber Schulaufficht ergeben würben u. f. w. §aft 
fönnte man meinen, bag bem OrtSfchulrathe Sembach bie 55orftellung 
beS nieberöfterreichifchen SaubeSfchulrathcS gum SlZuUer gebient habe. 
Um fo größeres ^ntereffe beanfpruchen bie (Sriinbe, mit welchen ber 
beutfehe unb liberale SanbeSfchulrath in ®rag biefetn Siecurfe entgegentrat. 
Der fteirifche SanbeSfchulrath begeidmet eS vor Allem als eine irrige 
Anfchauung, baß bie UmgangSfprache ber OrtSbevölferung audq bie 
UnterrichtSfprache ber Ort8*'Brivatfchiilm fein müffe. @r beruft fich auf 
feine fc;t ber Birffamfeit beS 9ieichS«ä5olfSfchulgefeßeö in biefetn Sinne 
geübte ‘ßrapiS unb vermeift, um bie Siichtigfeit feiner Anfchaiiungeii 
barguthun, cmSbriicflid) auf bie (riitfcheibiiiig beS SJZinifteriumS für 
(iultiiS uttb Unterricht in bem analogen §alle „Ä'omeiiSfh", gegen 
welche eine 53efchmerbe an einen (Gerichtshof nicht ergriffen würbe, 
(veftüßt auf biefe (Grünbe, befürwortet ber fteierifepe SanbeSfchulrath bie 
Aufred)terhaltiing feiner (Siitf^eibung, unb baS genannt'’ 3DZinifteriutn 
hat benn auch thatfacplih bem Anträge beS fteierifchen SanbeSfchul* 
vatheS gemäß entfehieben, inbem eS ben SZecurS beS OrtSjchtilratheS 
Sembach als im (Gefeße nicht begrünbet gurücfwieS.

ÍÍ « » httt ö.
53 e r l i 11, 18. fyebruar. Die von offieiöfer Seite verbreiteten 

flZachrichten, welche anbeuten, baß ber fReicpSfaiigler mit 53ennigfen wieber 
35erhanblimgvn wegen beffen ©intritteS in bie (Regierung angefiuipft habe 
ober angufnüpfen geneigt fei, weil er bie 55erfchleppunqSpolitif beS SeiitrumS 
fatt habe, fiitb vollftänbig unbegrünbet. 53on ben ^•reunben 53ennigfeiv’S 
wirb mit fRed)t hervorgehoben, baß 53etinigfen bei ber jeßigen politif^en 
Situation wohl weniger als je baran benfen fönne, in bie (Regierung ein* 

gutreten. Die offieiöfen 'Rotigen feien mir barauf berechnet, baS (Zentrum 
nachgiebiger gu machen. Der 'Abfcpluß ber 'Derhanbtiingen mit ber (Siirie 
fheint noch i|1 weiter fyerne gu liegen. Am Douuerftag ober Freitag 
beginnen im Abgeorbuetenhaufe bie Debatten über ben Sultu6*(itut, bie 
wolil nähere Auffläruiigen über ben Staub biefer llnterhanblungen 
bringen werben. Sine offieiöfe Stimme bemerft heute über bie goitern 
hier gefaßte fRefolution beS Allgemeinen Deutfd)en SchulVereinS gu 
(Glittften beS beutfehen SdjulwefenS in Siebenbürgen, baß bie (£in* 
mifchung in bie inneren 55erhältniffe beS alliirten 9Zad)barftaatcS nicht 
von freunblichen ^ntereffen für bie 55otitif beS (ReichSfanglerS ein* 
gegeben fei.

'Petersburg, 18. február. Die 3DZelbung, baß Äronpring 
biubolf ber Krönung in ’JJZoSfau anwohnen werbe, wirb hier fepr an« 
gegweifelt. weil von unterrichteter Seite verlautet, baß feiner ber Dhron« 
erben ber Ra^barftaaten gur freier erwartet werbe. Die Srönuug wirb 
erft (Silbe iDZai ftattfinben. — DJZit Rü cf ficht auf bie freier orbnete ber 
UnterrichtSminifter an, baß bie Prüfungen an ben Univerfitäteu nnb 
Schuten, bie fonit im ^uni ftattfinben, bis fpäteftenS 27. iDZai beenbigt 
fein feilen. — (Gefteru SlbenbS fanb ber erfte officielle Qmipfang bei 
bem öfterreichifch=ungarifihen Potfehafter ftatt.

Ä 011 ft a 11 t i 11 op e l, 17. február. DJZait fpriipt von ber @nt* 
fenbung eines tiirfifchen g-unctiouärS nach DripoliS gut llnterfudhuug 
beS ben itatienifchen (Sonfiil betreffenben Vorfalles. Der italienifche 
Potjchafter, (Graf (Sorti, würbe l)eute in einer Abf£hiebS»'2lubieng 
empfangen unb gept ivahrfcheinlich nad) ber ^Beilegung beS gweiten, ben* 
[eiben (Sonful betreffenben 3wiféenfa(IcS auf Urlaub nach Rom.

9?r. 43.

tin je, 18. február, gjürft fßeter ^aragporgtievicS f^enfte ben 
in RZontenegro befinblidjen hergegovinifchcn ^nfurgentenführern hmibert 
filberne Säbel unb je gwangig Ducaten. Die aus Serbien au6= 
gewiefenen ’JRontenegrinev werben beim ©au ber ^ahrftraße Sentinje« 
RifficS vermeiibet. _ _ _ _

l*ocaU unb 5:afle§iiű^ricí)ívn.
ermannftabt, ‘21. gebruar

— Se. f. unb f. apoft. RZajeftät geruhten atlergnäbigft bem 
5of« unb RZinifterialrath im gemeiitfameu RZinifterium beS Aeußeren, 
Páron Btithelm Son rab 0011 Sour ab S heim als Atierfennung 
feiner auSgegeichiieten Dienfte taxfrei baS Ritterfreug beS SeopolbovbenS 
gu verleihen.

—■ Der f. ung. g-inaiigminifter ben ß-inang*Secretär unb f. 
Steuerinfpector beS 5lraber EomitatS, (Gregor Salamon, gum 
nangrathe 2. (£1. unb gum Steuerinfpector für ben Äologfer Somitat 
iitiv bie f. greiftabt Älaiifenburg ernannt.

— Der f. nng. ^uftigiuiuifter hat ben §elbwebel be§ 29. .^onveb« 
PataitlonS, fyrang Sn in 011, gum áaugliften beim Slifabethftäbter f. 
Gerichtshöfe ernannt.

— Die Statuten beS itiigarifdjen RationaUDheatevvereineS im 
Sgolnof*Dohofaer Somitute fittb vom f. ung. üDZiiiifterium beS Innern 
unter ßahl 8568 l. 3- mit ber (SiiireichimgSclaufel verfehen worben.

— (DobeSfatl.) (Graf Sinerid) Degen feib, Schwiegervater 
beS RZinifterpräfibenten Ä'oloman Dißa, ift am 19. b. in Pubapeft im 
73. Lebensjahre geftorben.

— (Db e a t e r b r a n b in Arab.) Ít5ie verlautet, haben bie 
Schabbaftigfeit beS RauchfangeS unb bie Unvorficptigfeit von Arbeitern 
ben SluSbrucp be§ fyeiievS verurfaept. DccorationS*iDZaler fyalubv [prang 
vom britten Stocfwerfe auf bie Straße: baS Sprungtuch miirbe nur 
ooit wenigen Perionén gepalten, unb er braep gwet Rippen. DaS Dpeatev 
war auf 130,000 fl. affecurirt. Die auS 73 9)Zitgliebern beftehenbe 
beutfepe Dheater«Ge)elifchaft beS Directors RZannSberger ift nun brotlos 
geworben. Am 18. b. feilte spoffcpaufpieler LemmSfp vom Piirgtpeater 
im 2lraber Dheater eint Porlefuiig palten. LewinSfu wirb bie 53orlefuiig 
am 19. b. in einem Saale gu (Gunitén ber (GefeUfchaft abpalten. DaS 
Araber Dpeat.r roiirbe im ^apre 1874 in Anwefenpeit Sr. RZajeftät 
eröffnet unb war eines ber fchönften im Laube; eS würbe mit einem 
Softenanfwaiibe von 700,000 fl. erbaut unb faßte 1400 tDZenfcpen.

— (P eilet ri ft if che 8.) Reichen papait unb fünftlerifcpe ^-llu« 
ftrationen, unter welcpen ber frwlgfdjnitt „Doppelter s^ocpgeitSfcbmauS“ 
mapi-paft flaffifd) ift, bringt bie im Pubapefter Perlage erfepeinenbe 
itlufirirte ungavifepe ßeitfcpvift „Ország-Világ“ in iprer Rummer vom 
17. g-ebruur. Bir finben barin bie gortfeßung ber Original.Srgäh* 
lung „Die Arche Roap’S“ von g-uliuS Srbelpi, — ben Peginn bér 
Rovelle „Der Dorfnotar" von bem vorgüglicpen polnifcpen Scpriftfieller 
Heinrich Sienfiewiß, bann bie atnerifaiiifcpe Sfigge „Reigenbe Diebin". 
Sernél Abranpi jun. bringt bein Sefer eine probe and feiner Dante* 
tieberfeßung: „llgoliiio". ^ntereffant ift bie Arbeit „Die gaben in 
ber poefie" von Defiber Scoffa, — bie „Via dolorosa in gerufuiem“ 
mit ^olgfcpnitt unb prächtiger Pignette. gm literarifdien geuitletou 
ergäplt guliitS Revicgfp viel Anregenbed, öeSgleidjen goan Relle in 
ber Bocpeuthronif. Die Rummer bringt and) baS Porträt Ricparb 
Bagner’8 in Begleitung einer entfprechenb biograppifepeu Sfigge. Ar« 
tiftifd) fepön fiitb bie güuftrationeii: „DaS StiegeupauS beS Pubapefter 
neuen RatbpaufeS“, — bie „Perpaftuug be§ pringen geroine Rapoleon“.

— (9R u f i f a l i f cp e S.) 'JJZait fcpveibt uns auS Pubapeft. gn 
ber gegenwärtigen RZufiffaifou trat Weber in ber Refibeug, no* in ber 
iiiigarifd)cii .yauptftabt ein bebeutenber Soncertift am piano auf. Dies 
Derrain, wenigftenS für Bien, auSfd)ließlieh ^eroiuen beS PiauoS 
überlaffenb. — Dagegen begrüßten wir an Onbricef einen ber felteuften 
Piolinuivtuofeu, bet fowopl in Biebergabe beS Stofflichen wie burep 
bteiibeube wuiiberbave Decpnif auep in nuferer £>auptftabt im PeifallS« 
ftiirm alle férgén burd) feine gwei Soncerte eroberte. DaS jüngere 
pianooivtiiofenthum entgiept fiep atfo in ben bebeutenbften Stäbten ber 
fDZonarcpie ber Ceffentlidifeit, wobiivcp eS umfo nachhaltiger iuS Gewi.pt 
artiftifeper Sreigniffe fällt, baß wir — jüngere pianocelebritäten miffenb 
— jüiigft im jRünftkrclub bein unnachahmlichen piauofpielc unteres 
AltmeifterS Lißt laufcheii burften, ber Weber au Pirtuofität uuanccn« 
reid)fter Sanglichfeit, nod) an ber volleubeten Pravour als Sonig beS 
piano übertroffen. — Sr bebiente ficb — wie immer, eines PÖfen* 
borfer glügelS, beffen Klangfülle ftetS gur Belebung von Lißt’S Don* 
fcpöpfuiigeii iiicpt unwefenttid; beigetragen.

— (R e ti e 10Z11 f i f a l i e 11.) gut Perlage ber vortpeilpaft befannten 
Pubapefter RationabRZufifalienhanbluiig oon Daborß£p unb Parfcb 
ftnb foebeu bie von gofef Konti für Singftimme mit Slaoierbegleitung 
eingerichteten beliebteften Lieber auS bem £)rigiiial='PolfSftücíe „Szeget- 
szeggel“ von Aurel gotlinuß erfepienen, 1111b 3war: 1. Nem mind arany, 
nem mind ezüst. 2. Ha szavaid megfontolom. 3. Sárga virág. 
4. Nehéz, nehéz az. én szivem. .5. Nem igaz, hogy a lány hütelen.
6 Itt születtem. 7. Nekem olyan asszony kell.

— (Dürfen Sourtinen mit Annoncen verfehen wer« 
ben?) Der DirectionSratp beS Biener StabttpeaterS würbe im Por* 
japre vom PZagiftratc mit feinem Anfuepen, gefchäftlicpe Annoncen auf 
ber Sifeucourtine be§ StabttpeaterS anbringen gu bürfen, abgewiefen.

wieber gefaßt unb bereit, feine weitere Unterfuchung beS .jpaufeS, feine 
eigentliche gagb nad) bem einmal vorhanbeneit, bo* ficher vermeintlichen 
Spuf gu beginnen. 3uerft beftieg er bie Benbeltreppe unb warf einen 
©lief in baS (Gelaß über ipin. @S war, wie er geapnt, ein großer, ge« 
waltiger Speicher, ber womöglich nod) rnüfter auöfap, als ber Raum, 
Welchen er guerft betreten hatte. Rieht lange ^iclt er fich bort auf, 
benn eé brängte ipn, ba8 tiefer liegenbe Stotfmerf, bie eigentlichen 
Bohnungen unb fobattn baS Srbgefchoß, bie fieller, von wo ber Spul 
feinen AuSganq gehabt, roie er gang fcciitlid) gefehen, gu burthfucheu. 
Sühn betrat er bie breite Benbeltreppe. Sin faft nächtliches Dtinfel 
gäpnte ihm von unten entgegen. Langfatn flieg er bie Biitbungen bev 
Dreppe piitab. Dod) Plößli* hielt er ftarrenb inne. Sein Auge, fiep 
langfam an baS Düftere beS CrteS gewöpiienb, glaubte auf ber gliiv 
be6 tiefer liegenben Stocfroerts eine inenicpliche ©eftalt gu erblicfen. 
Seine Recpte faßte eine ber piftolen unb bie beiben fpabue gefpaunt, 
erwürtetc er lautflopfenben fpcrgenS unb mit aiigepalteium Atpeni, was 
ba fommen würbe, feit entfehioffen bei ber erften vcrbäcptigen Peweguitg 
von feinen Baffen Gebratidp gu maepen. Do* eS erfolgte nicptS' unb 
füll unb tobt blieb eS auf bem büftern glur wie biSper; nur baS feit* 
fame Kniftern unb Kvacpen, welcpeS man in rupigen tmiptlichen Stunben 
ttopl in allen alten großen Gebänben vernehmen tann, unterbrach bann 
unb mann bie Stille. Sein 'Auge bemertte tnbeffeit immer beutlicper 
bie gang nape unter ifjm ftepenbe ©eftalt, fie hielt etwas in ber Recpten 
poep empor, gmmrr fepärfer f*aute er pin — jeßt erfannte er ben 
Gegenftanb — er täufepte fiep niept, eS war ein abgepauener Kopf.

(gfortfeßung folgt.)

Scbi^tc itt
Son 3toan £urgenieto.

Brr toibrrpört.
gep patte einen Genoffen, bet ftetS mein Biberpart war; niept 

in weltlichen Dingen, im Amte ober in ber Liebej nufere Aitfichten

gingen ftetS attSeinatiber, uttb fo oft wir 1111S begegneten, begann ein 
enblofeS Streiten.

Bir ftvitten über AlieS: über Kunft, über Religion, über Biffen* 
fepaft, über baS irbifepe unb überirbifepe — befonberS über baS Leben 
im genfeit.

66 war ein gläubiger iDZenfcp unb ein Schwärmer. SineS D.igeS 
iprach er gu mir: Du taepft über Alléé; aber menu i* früper fterbe, 
als Du, fo will ich gu Dir fommen auS jener Belt .. . idp möchte fepen, 
ob Du auep bann nod) lacpen wirft."

Unb wirflicp ftarb er vor mir in jungen gapren; bie geit fcpwaub 
hin — 1* gebaepie niept tnepv feine« PeriprecpenS — feiner Dropung.

Da, eines AbnibS . . . icp lag im Pctt — icp fönnte, icp niocpt: 
niept fcplafen.

gm Simmer mar webet bell, 110* bitnfel; icp bliefte in baS graue 
ßwitterlicpt bev Dämmevuitg.

plößlidi war mir, als fäpe idp an bev Batib gmncheii ben beiben 
genfiem meinen Biberpatt — ftumrn, traurig maciéit er mit bem Kopfe.

g* erfdjrat niept — i* erftaunte niept... icp erpob miep ein wenig, 
küßte mi* auf ben Sllenboqen, unb jepaute unvermanbt auf bie plößlicp 
evfcpieneite Geftait.

Sie macfelte weiter mit bem Kopfe.
SBcS? .Ipracp icp enblid). — Scpwärmft bu? ober flagft 

bu ? gft baS ein BatnungSgeicpen ober ein Pormurf ? . . . Ober 
wiUft bu mir gu verftepeu geben, baß bu Unrecpt gehabt paft, baß wir 
beibe Unrecpt gehabt? BaS paft bu erlebt? Die Cualen ber Solle? 
Die Seligfeit beS ParabiefeS? Sprich, Ifricp nur ein Bort!

Aber mein Biberpart fpraep feinen Laut — wie vorher macfette 
er traurig unb ergehen mit bem Kopfe.

geh lacpte auf... er war verfcpmiinbeii.

Ber ßrttlcr.
gep ging über bie Straße... ein Pettier trat mir tu ben Beg, 

ein gebrecplicher Greis. Sntgünbete, tiefliegenbe Augen, blauaiigelaufenc

Lippen, abgejcpliffeiie Lumpen, efeterregenbe 5itiiuben ... 0, bie 'Zlrmutb 
batte bieé unglücflicpe Befen erbarmungslos entftellt!

Sv ftreefte mir bie rotpe, gebufene, fepmußige ,öjanb entgegen , .. 
er ftöpnte unb minfelte um 5)ilfe.

gd) burepfuebte meine Dafcpen . . . meine Pörfe, meine Upr, felbft 
mein Dafcpentiid).. . alléé patte icp gu .paufe geiaffen.

Unb ber Pettier wartete. . . unb feine auSgeftrecfte panb gitterte 
unb guefte gufammen.

RatploS, verwirrt, ergriff 1* biefe fepmußige, gittembe panb unb 
fcpüttelie fie fräftig. .. „Rimm fürlieb, Pruber; icp habe nicptS bei 
mir, Pruber."

Der Pettier rieptete feine entgiinbeten Augen auf mich; feine blauen 
Lippen täcpelten — unb auep er bvüdte mir bie froftigen ginger.

— Laß gut fein Pruber, fräcbgtc er mit peiferer Stimme — auch 
bafitt Danf. — Au* baS ift ein Almofen, Pruber.

g* begriff, baß au* i* ein Almofen empfangen batte von meinem 
Pruber,

,tjärlt im auf hre llarmt ilrthril “

„porft bu auf beS Ranen Urtpeit" ... Du paft immer wahr ge* 
fpro*en, großer Di*ier; bu paft au* bieSmal wapv gefproien.

„DeS Rarren llrlpeil unb ber RZenge Spott" . .. Ber pat fie 
niept beibe erfahren ? Alléé fcaé latin man — muß man ertragen ; unb 
Wer bie Kraft pat, mag eS vera*ten!

Aber eS gibt S*läge, mei*e fiir*tevli* f*mevgen bis in'8 tieffte 
3DZarf... Du paft AfteS getpaii, was bu vermo*t ; bu paft gearbeitet 
müpfatn, piiigebcitb, eprenpaft.. . Unb eprenpafte Gcifter wenben fi* 
mit Abf*eu von bir: Sprenmänner fapreii entlüftet auf, wenn bein 
Raine genannt wirb, „pebe bi* pinweg!" rufen bir bie Stimmen 
eprenwertper güngliiige gu. — „Bir bebürfen weber beiner, 110* beiiter 
Arbeit; bu befubetft tinfer eigen Reft — bu feunft uns ni*t, bu ver« 
ftepft 11116 niept... bu bift nufer geinb!"
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Dunntehr menbete er fid? an bie f. f. ©tatthalterei, um eine principieile 
(Sntfcbeibung biefer Angelegenheit 311 erlangen. @6 beißt in bem üfecuré : 

íe Aktveifung erfolgte aué Diangel an Socalbebarf unb au§ dftbetifcben
Dütffihten. 3BaS ben erften fßunft anbetangt, fo liegen bem $)irectioné> 
ratb fo viele bieőfőllige Ankote cor, baß con einem 'Diangel an ©ebavf 
füglid) feine Siebe fein főnné; rcaS bie äftbetifcben Düdffidrten anbelange, 
mögen maßgekenbenortS bie tbatfadjlidjen épfteng^Sebingungen nid.it 
außer Ad?t gelaffen toerben, ®aS ^nftitut lcerbe mit großen .Opfern 
erbalten, unb glaube bie Leitung beSfetken mit gutem ©ewiffeu behaupte 1 
311 biitfen, baß bie Aeftljetif nocb jebergeit unb nad? jeber Dichtung bin 
gebübrenbe Stiürbiguug erfuhr. Oie ‘Petition verlange ja nichts AnbereS, 
alő waS in ‘.Belgien, g-ranfreid? unb ©nglanb, ja, aud? in Oeutfcblano 
feit Dielen fahren ebne bie geriugfte Alteration ber Aertljetif beliebe unb 
ficb beroäbre. Oie Statthaltern foil neuerliche SBerbanblungen über biefe 
Angelegenheit eingeleitet haben.

— (©ift im Obee.) Oie „Sien. Dieb.ABochenfhrifB' febreibt: 
3Bor Äurgem bat fick i}tev ber §atl ereignet, baß bei einer farait nad) 
bem ©enuffe eines ObeeS, ber nad? bem Sfecepte beö ArgteS auö Radix 
Bardanae kerteljen feilte, ©rfdjeinungen aufgetreten fiitb, bie auf eine 
Setiabonna.aSergiftung fhließen ließen. Oie von ißrofeffor iöogel cor» 
genommene Unterfucbung conftatirte ba§ SBorbanbenfein von zerfchnit» 
tenen áö e II a b 0 n na id u vje l n in verhältnismäßig nickt geringer Dletige in 
jenem Obee. Sofort mürben bie umfaffenbften ©rhekungen gur 6011« 
ftatirung ber ‘Provenienz berfelben vorgenommen unb in ber betreffen» 
ben Apotbefe eine größere Quantität von jenem Obee confiScirt ; ber» 
felbe enthielt bis 311 einem Orithbeile Sellabonnaivurzel; ebenfo mürbe 
biefe Ü0l?eeforte bei bem Orogiiiiten, welcher fie an jalptreide Apotbefen 
geliefert batte, confiöcirt. Oie Oroguiften beziehen ben Obee von 
Agenten, weihe benfelben von SBurzelfammlern in ber ©egenb von 
Saffin in Ungarn zufammenfaufen unb il?n in bereits tleingefd)nittenem, 
atfo nicht leicht erfennbarem ßuftanbe liefern. ©§ mürbe babér ber 35er« 
lauf ber Radix Bardanae in äöien fiftirt. Oie von ‘ßrofeffor äSogel 
corgenommene Unterfucbung ergab in ber Orogue beö ermähnten 
Oroguiften einen bebeutenben löellabonnagebalt, aber auch bie ber an» 
bereu Lieferanten mar burdjauö nicht ben §orberungen ber ‘Pharma» 
fopoe entipreebenb. Oaö Stabtpbhfifat bat auf ©runb biefer Unter» 
fuchungen beantragt, zunädjft fämmtlicben tBorvatt? au Radix Bardanae 
311 vernieten; ben Dlaterialiften aufzutragen, alle rohen pflanzlichen 
Arzneiftoffe in ganzen, nicht gefchnittenen ©tűdért 31t liefern ; ben Apo« 
tbefern, bie Dfaterialien 311 prüfen, bie gerfleinerung berfelben unter 
eigener Aufficbt unb 93erantmortlid)feit vorzunebmen, gegen bie betreffen» 
ben Apotbefen»33efi|er bie AmtShanblunq einzuleiten ; enblicb von ben 
Oroguiften bie Rührung eines äSormerfbucbeS über ben 33erfel)r mit 
©iftträutern 311 forbern.

— ©in .öputmacber in Belgien bat ein £>au§ auö gdlz gebaut. 
©6 mürben bajit 25,000 alte ein» unb auögetriebene gilzbüte ver» 
menbet. OaS originelle Sauroerf t?at ein ©eroid?t oon 72 ©entnern 
unb bietet Daum für eine ^unggefellenmobnimg. ©6 foil ein Ajut 
werben für reiche g-itje, bie auS ©eiz nicht geheiratet haben, um nicht 
grau unb Sinber ernähren 311 müffen. Oie Seforgniß, bieS nicht tfjun 
Zu főimen, halt namentlich in ©nglanb bie Dtänucr in zunebmenber 
‘Proportion vom .peiraten ab. ^111 tceltheherrfcbenben ^nfelreid? ift ber 
©beftanbS»Obei'mouieter in fortroäbrenbem Sinfen begriffen, mie bie 
Statiftif unroiberleglich naebroeift. 3111 $ahre 1872 mürben bei einer 
Sevölferung von 23 Dfitiionen Seelen 200,000 ©ben gefebtoffen; 1879 
verheirateten ficb bei einem über 2 Di ill. héberen SevölferungSfonb nur 
182,000 "Paare. ($111 i^ahte 1872 fámén auf 10,000 Seelen 176 ver« 
heiratete ‘Perfonen; biefe OurchfchnittSziffer fanf bid 311111 gaf?re 1879 
in unregelmäßigem, aber conftantem fallen auf 145 herab, ©nbe 
léptén QafireS Dürften auf je 10,000 Seelen nur etma 132 Verheiratete 
‘Perfonen gefommcu fein. — ©in einfaches Üiechenepempel lehrt, baß, 
menu bie ©helofigfeit in biefer erfdjrecfenben ‘proportion roeiter um ficb 
greifen follte, gegen ©nbe beS nädjfteu ^abrbunbertS in ganz ©itglanb 
fein einziges @l?epaar 311 finben fein mürbe. Oiefe ‘Perfpective ift wenig 
tröftiief) für bie ©nglänber unb ©nglänberinnen ber ßiifunft.

— (Oie © 0 r r e i p 0 n b c 11 z © a m b e 11 a’S.) ©ambetta liebte 
rs nicht, Diel 31t fd?reiben, unb feine Autograpbien fiub in golge beffeu 
böchfi feiten. Auch nach ber Siegelabnabme in 35ille b'Avraü bat man 
ménig Aufzeichnungen von feiner |)anb gefunben. Oagegen bat ber 
'Pater ©ambetta’S fämmtüche Öriefe ;eineS Sohnes, von ber zarteften 
•tinbbeit beöfelben an, forgfältig aufbemabrt. Aud? bie 0riefe, roelcbe 
ber junge í¥on von bem Reinen Seminar in Diontfancon an feine 
©item richtete, beftnben fid) in biefer Sammlung. Oiefe nach vielen 
Seiten bin intereffante ©orrefponbenz ©ambettaS foil bemnädjft ver« 
öffentlicbt merben.

— (95 on ber e r 0 en 0 e r ehr u n g",) ber ber Prinz 0011 
SBaleS auch in ©anneS nicht ganz entgeht, erzählt ber ©orrefponbent 
ber „Oailp 9ieroS“ folgenbeS Seifpiet: Oer Prinz fant etroas fpat in 
bie Kirche unb nahm beSpalb feinen plap in bemjenigen Obeil, mo bie 
í-afaien unb 3cfen fid? aufzubalten pflegen. Gr mar nicht ermattet 
unb mürbe nicht erfannt, außer oon ber Sammerjungfer, bie ihm il?r 
praver«Poof zur Dlitbenüpung anbot. Sßäbrenb beS ©otteSbicnfteS ge» 
lang eS ihr auf bem Stuhl, ben Se. fönigl. öpobeit benüpt batte, ein 
Seichen anzubringen. AbenbS ftellte ficb tbre 5>etrin, bie §rau eines 
reichen PaumrocÜenfenfalS aus Dianchefter, beim Lüfter ein 1111b mar

9BaS foDft bu bann beginnen? gabre fort zu arbeiten, verfuche 
nicht bid? zu rechtfertigen — unb hoffe nimmer auf ein gerechtes Urt(?eil.

Ginft fluéte ber AtferSmaun bem Seefahrer, ber ihm bie .tattejfel 
6radjte, biefen ©rfap beS löroteS, bie tägli^e Speife beS Armen . .. 
Dian entriß ber barreidjenben ,panb bie föftlidje ©abe, marf fie in beit 
Sotb unb trat fie mit ben 5ä6cn-

diente ernährt fie ihn — unb er fenni nicht einmal ben Damen 
feines 3BobltbaterS. Diein ©oti, mas foil ihnen aud? fein Dame? 
6r — auch namenlos — bemabrt er fie vor junger.

$3ir tootien unS nur bemühen, baß ba§, roaS mir bringen, eine 
ebenfo gute Dafjrung fei.

Ungerechte Pormürfe auS bem Diunbe berjenigen, bie bir theuer 
finb ... fie finb fe^r bitter. .. aber man f'ann auch baS ertragen ...

„Schlage mich, aber höre mich an!" pflegte ber athenijehe gelbherr 
Zu bem fpartanifchen 311 jagen.

„Schlage mich — aber fei gefunb unb fatt !** — müffen mir fagen.

$oetij$e ÄlcmißfeitciL
$on Sari @<hra (teilt i> al.

III.
(Es kommt bir 3cit.
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(Sin ©terbeficib.
jD laß bie Sieb bem ^etjen,
Cgrbrücf eg nicht 1
68 fommt ein lag bet ©itmerjeii 
Unb ach! — es brichl!

„^mtiamifiabter v. m. b. „Siebenhürger Boten*

nicht wenig überrafcht, als tiefer fich abfolut weigerte, ihr ben .spolz» 
ftuhl gegen eine fplenbibe Pezahtung abzutreten.

—(©’ ine S d? a 11 f p i e l e rin a 15 A11 e 111 ä t e r i n.) AuS 2Bar= 
fchau roiib über rolgenbcS Attentat gefd?ricbcn: kürzlich mürbe bie Schau» 
fpieleriu bes tjicfigen fai|erlid?en brainatifchen OheaterS, grl. Sarcizfaja, 
angeblich megen Äräuflichfeit entlaffen. §rl. Saroizfaja, iveldie gar nicht 
traut mar unb bie Urfadje ber ©ntlaffung in ber einfachen ^ntrigue 
beS PräfeS ber faiferlicheu Oheater in SParfdiau, Senator ©ubomSfi, 
Vermuthete, erjdpen fofort nad? ©rf?att bes ©ntlaffungSbogeiiS in ber 
Pöohming beS OheaterpräfeS 1111b verlangte von bemfelben Aufflärung. 
Oa aber Senator ©ubomSfi eine jolcpe nicht geben tonnte, 30g bie 
refolute Schatifpielerin einen langen Oolch hervor unb ftürzte fich mit 
bemfelben auf ben Senator. Oiefer ein alter, gebrechlicher Dlann, 
fchrie mie rafenb um £)ilfe, unb ber herbeigeeilten Oienerfd?aft gelang 
"eS. bie Attentäterin 311 entinaffuen unb 311 bänbigen. Oie fofort herbei» 
gerufene Polizei nahm bie Perhaftung ber Attentätern vor; ber Oheater» 
präfeS mar aber, trepbem er von bem Oolcpc nur qeript mürbe, fo er» 
fchöpft, baß er fich 311 Pettc begeben mußte, ©egen bie Attentäterin, 
eine hiibfdje, junge Plonbine, mürbe bie ftrafgeridjtliche Untcrfu^ung 
eingeleitet.

— (@ i n f ii r ft l i ch e r P a 11 e t b i ch t e r.) Oer ruffifche Prinz 
Orubepfoi ift nad) St. Petersburg gereift, um bort perfönlid? bie 
proben 311 feinem Pallet „©nlatä" 311 leiten, beffeu premiere, mie 
man fid? erinnern wirb, vor einem halben $ahr in ber PJiener .sgiof- 
oper ftattfanb. „©alatä" foil im Programm ber £joffeftlichfeitcu bed 
©elegenl?eit ber áröinnig bes ©zaren figuriren. Prinz Orubepfoi, roel« 
cher in Paris anfäffig ift, ift ein leibeufdiaftlicher Äunfifreimb unb 
Dtufifliebhaber. ©r hat fid? ein eigenes Drchefter au§ trefflichen Diufi» 
fern gebilbet unb Veranftaltet in bem ©oncertfaal feines Rotels 311* 
meilen vor einem erlefenen Publicum Soireen, bei beneu er felbft am 
éapellmeifterpult plap nimmt unb mit einer földjén guria birigirt, 
baß maudhmal an einem Abenb zwei bis brei Oactftöcfe beu 9Beg alles 
tpolzeö gehen. Auch foil ber Prinz, ber ein oollenbeter Oänzcr ift, in 
©emeinjehart mit einer Patletbirue ber ©roßen Oper fich mitunter 
feinen ©äften in einem brillanten pas de deux präfentiren.

— (präfibeut Arthur als S ch i l b ro a d? e.) Am 1. 
február ift ber präfibeut ber Piereinigten Staaten von Dorbamerita 
beim Palaft beS StaatSfchapeS in 9Bafhingtou Schilbivache geftanben. 
Oie Sad?e fant fo : Oer Präfibeut begab fich gegen 2 Uhr nach bem 
bezeiihneten Palaft unb bie Sd?ilbroad)e, welche ihn nicht fannte, wollte 
ihm ben ©ingáiig vermehren, roorauf er ihr ben Auftrag erteilte, fich 
31t erfunbigen, ob ber Secretär folget' in feinem Pureau fei. Oie 
Schilbmadie crflärte fid? unter ber Pebingung t)ie3u bereit, baß ber 
Präfibeut iitbeffen il?re Stelle verfehe unb Diemcnben in ben Palaft 
einlaffe. präfibeut Arthur nahm eS an unb blieb auf bem Porten, 
bis Der Abgelöfte zuriicffam unb bie Antroort brachte, baß Secretär 
golger nicht anmejenb unb beim 8eid)enbegängniß beS Oberften ^jrifh fei.

— (lleberflüffige Sorge.) Pater (im Sdjlafrocf, ben 
Stocf in ber Deckten am Diiden bergenb, 311 feinem Söhnchen, baS 
oben auf bem Apfelbaume ijoeft): ^afoble, gehrt herunter ? "S borniert! 
— $afoble: ’S macht nip, papa, ich hör’S ba oben auch!

— (grommet 28 un id?.) Pan er in 311111 Optifer: %<f) möd?t' 
halt einen Parometer, aber fo einen, ber net allemal gleich mteber fällt, 
menu’s einmal ein paar Oag feigen Plotter ift — bcfonberS jept in ber 
^eiiernt’ !

— (Oer nt ob er ne Pettier.) (5 err: ,,Aber mariim arbeiten 
Sie ben gar DicptS? Sie finb bod? höchrteitS erft 50 ^ahve alt unb 
haben fein ©ebredjen, mie id? fel?e." Pettier: „^a, arbeiten! bös 
berf f ja net; fobalb i' arbeir’, nehme’ j’ mir ’S Almofen bei ber 
Stabt."

— (3 u sEß affér unb 311 Vanb.) principal: „Pßaren Sie 
früher Solbat?" — AuS gehen „Qa, gnä’ ^?err, id? fgab’ auch 
Decn ten auSgebilbet 31t Plaffer 1111b 51t 8anb !" — principal: 
„P5aS, auch 311 Plaffer ?“ — AuS g eher: „$;aroobf, i-d) mar uäm» 
lid? auch Sdimimmmeiiter!“

— Oa mit brafttfdjen Diitteln häufig mir ber Körper vergiftet roirb, 
ohne baß bie Selben, gegen melche bie Dfipturen zc., angeroenbet mürben, 
verjehminben, fo fei einem geben, ber an Störungen in ben Unter» 
leibSorganen, Diagcn-, Sebet«, ©allen« unb Diemiteiben, .yämorhoiben, 
Schmerzen im Unterleib ec. leibet, bie megen ihrer ausgezeichneten PBirf* 
famfeit in ber ganzen Adelt befannt geworbenen unb babéi bureaus 
ungefährlid?en Dicbarb Pranbt’idjen Schweizerpillen hiermit angetegent« 
lidjft empfohlen. Oiefelben finb in allen beffereri Apotl)efen 311 haben, 
gu 5)crmannitabt: Apothefer Augnft Oeutfd); Dfühlbach; Apothefer 
Pinber; Diaros-Pafathelh: Apothefer 0cri;arbi),

Stimmen au» Oem publicum.
(gilt He unter biefer fRiißrif enthaltenen ütnfjäpe ifi bie 'Diebactiou nicht oerantmortííd;,)

Dienill- mtb (öeljititstierpitnijie ber eu. Stnbtprebiger.
(©ine Perichtigung.)

©S hat einer Stimme auS bem publicum lepthiu gut gefchienen, 
fich and? über bie Oietift» unb ©ehattsverhältniffe ber evang. Stabt« 
prebiger zu äußern. P5enn bie „tiefernfte" Angelegenheit, in ber jene 
Stimme fich erhoben 311 haben behauptet, in ihrem ganzen Umfang auf 
fo unrichtiger Information beruht, mie bie Aeußerung über bie im 
Sätet berührte Oienft» unb ©ehaltSfache ber Stabtprebiger, fo fleht 
man nicht ein, was von jenem „tiefen ©ruft", subtractis subtrahendis, 
noch übrig bleibt. ©S ift eine unerläßliche gorberung, baß, mer fich 
311111 Anmalt einer Sache machen mill, burch genaue Äenntniß biefer 
Sad?e vorher bie ©iguiutg zu fotcher Anroaltfchaft muß erroorben haben. 
Sonft zieht er fich, búr* ben Dfanget jener Gignting 311111 DZinbeften 
beit Pormurf unberufener ©inmi|chung 31t.

Dicht um fotchen Pormurf 311 erheben, fonbern nur um eine Pe= 
richtigung zu geben, nehme ich ba§ P5ort.

Oie anoiipme Stimme läßt jebett ber vier Prebiger allmonatlich 
eine Daftmoche haben. Ohatfache ift, baß bei ber AuSnahmertellung 
eines prebigeré nur ihrer brei beit 0 ollen Oienft verrichten, baß biefe 
auch bie Daftmoche mit einanbet theilen müffen, baß atfo nicht jebe 
vierte, fonbern nur jebe zwölfte Plocpe einem eine Daftwodie zufätit. 
Oiefe ift übrigens burch oft fdjwere Seichenmochen ehrlich Verbient.

Oie anonyme Stimme mißt bem Prebiger, ber bie Seld)ivoche 
habe, leichten Oienft bei. Ohatfache ift, baß feilte $eid)W0d?e mehr 
epiftirt, baß bie Deidjuug beS t). AbenbmahleS an tranfe bem Seichen« 
wö^nev zur Pflicht gemacht morbeu. öergangenen pahre ^aben 
bie brei Seidjenmöchner biefer Pflicht 90 Äranfeu gegenüber genügt; 
fommt 311 biefer giffev bie laufenbe 3af?t ber Oobtenmatrifel mit 293 
hinzu, fo bürften beibe bem Oräger ber anoupmen Stimme vielleicht 
einige Peruhigung gewähren in feiner Peforgniß, bie Prebiger fönnteu 
bem DZüßiggang verfallen. Oen Prebigt« unb Sirchenbienft müßte er 
babéi natürlich mit in Petracht ziehen.

Oie auonpme Stimme hat auch über bie ©eljalte ber prebiger 
Unri^tigeS behauptet. Dickt alle vier prebigerftcllen finb mit 1000 fl. 
botirt, fonbern nur brei; bie vierte hat 1100 fl.

Oie auonpme Stimme läßt bie Prebiger neben biefen ©eljalten 
auch bie Stolargebüljren beziehen. Ühatfadje irt, baß biefe ©ebüijreu 
fchon feit vielen fahren nicht mehr beu Prebigern gehören, fonbern in 
bie fird?tid?en gonbe fließen. Dur bie ©iubebung ber ©cbühren ift 
theilweife Pflicht ber prebiger; baher ift ba§ Publicum ber Dfeiiumg, 
bie ©ebithren gehörten beit prebigern.

Seife 171.
Oie anonyme Stimme behauptet, in einer „tiefernften" Auge« 

legenheit in bie Schranfen 311 treten. 3h to'^ biefen ©rnft nicht be» 
Zweifeln, nur fcheint ein fotcher ©ruft eS als ©hrenfadje zu gebieten, 
baß man baS Ptfir ber Anonymität lüfte, bamit nicht hinter jenem 
Pifir Oinge ivuchern, bie fich nah meinem ©efühl mit bem „tiefen" 
©ruft nicht gut vereinigen.

5>ermannftabt, am 19. február 1883.
Dr. 3oh- Sloth, Stabtprebiger.

Anmerfung ber Deb act ion. 28ir erflären hiermit bie Po* 
(emit übet bie Sirhcnfteuer»Angelegenheit in unferem Platte für ab. 
gefhloffen.

'tbifo für Die SRitftUeDer 9er freitoilUge« ^cucritieir.
Sonntag ben 25. február t. 3., PormittagS »/,ll Upr, ©erteral« 

Perfammlung auf bem ftäbtiidjen Dathhaufe. Dian erfheint in ooller 
Düftung.

OagcSorbnung:
©flöbnißablegung. _ Pefhlußfaffung über baS anläßlich beS zehn» 

jährigen PeftanbeS ber frehvill. g-euerwehr abzuhaltenbe gubiläumöfeft.
#ermannftabt am 20. gebriiar 1883.

Ber Aitöfdjuß ber freiro. Jeuerwebr.
Ohei^ m. p.,

(Sdrifneart.
fpo hm elfter m. p., 

Otmann.

Original Telegramme.
jiiilitll;, 20. gebruar. (ltng. 0.«©.«P.) AuS 98ien eingetrof« 

fene Perihte über ben Suftanb Svetozar Diitetic’ (affen baS Shlimmfte 
befürchten.

^.VittCiUUl, 20. gebruar. (llug. 0.*©.«P.) Oie Dlüller ber 
G(ifabeth"Oampfmühle ftrifen wegen ArbeitSlohn»Oifferenzen.

iHoitt, 20. gebruar. (llng. 0.»©.*P.) Oer italienifhe Potfhafter 
überreihte ber Pforte eine bie Peftrafung ber Urheber ber Peteibigung 
bes italienifhen ©onfulatS verlangenbe Dote, ©orti zeigte bie Abfahrt 
eines italienifhen panzerfhiffeS nah OripoliS au.

Voitiioit, 20. gebruar. (llng. 0.«©.«P.) OaS Unterhaus nahm 
in erfter Sefung bie Pili betreffs beS parlamentarifhen ©ibeS an.

8 r c m b e n s 81 ft e.
Som 20. geiruar

fcotcl vSmiiher Staiier. 3. fttement, !. f. Oletjltieutenaut, a. Saiih, 
Saufmann, »onSBieu; 9t. Sjetula, 9t. Ablet, Saufleute, Don Sroiifübt; 9t. 9tu§6aum, 
Scufmanu, Don ©dőlten.

26 Strov^en! 3Bir banfenPiieffiiiten Dev DeDnetion Satlsburg, 
bcjleuS, főimen feinen (Sebram^ baDon mähen.

®itirftbcri(ht.
Hermann (labt, 20.ge6rnar. SSeiien, per jjeftoliter, fceSet Oualität f(.6.50, 

mittlerer ft. 6 10, minbefter ft. 5.70, ©iftifrnht. beflcr, fl. 5.30, mittlerer fl. 4.9u, 
miiibefler fl. 4 50, «form, bojler fi. 4 80, mittlerer fl. 4.60. minbefter R. 4 40, 
(Serfte, beiter fl. —.—, mittlerer fl.—.—, minbefter ft-—.—, ^afer, beflcr fl. 2.50, 
mittlerer ft. 2.30, minbefter ft. 2.10, Sufurnl} fl. 4.30, Srbäpfet fl 1.80, 
Stimbmebt per 100 Silo fl. 14.-, Semmelmehl fl. 13 —, 2BeiBpol>!mclj! fl. 11 — 
Shroaripobtmebt fl. 8.—, @rbfen, per biter fr. 12, Üinfen fr. 14, gifoten fr. 8, 
$irfe fr. 12, yeu, per 100 Silo, gebunbeneS ft. 1.80, ungebnnbeneS fl. 1.60, 
©remipolg. per SnHfmeter, hartes fl. 3,50, meiheS fl. 3.—, Serjen, per Sifo 
fr. 60, Seife Er. 40, ÍHmbfleifd) fr 44, in ber 99Zititärbanf fr 46.

iütebiafh, 19. gebruar. iöeijeu per tpeftoliter ft. 6.30 bis 6.80, ^atbfruh 
ft- 5.25 bis 5.70, Sern ff. 4.40 bis 4.70, ©erfte fl.—.— big—.—, §afer R. 2.40 
big 2.5D Sntnmp fl. 4 20 big 4.50, (Srbfen fl.—.— big —.—, panffameu fl. 6.— 
Big 6.—, gifolen fl. 5.50 big 6.—, Cgrbäpfet fl. 1.80 big 2.—, $ieu per 100 Silo fl. 1.50 
Dig 1 80, tpaiif fl. 20.— big 22.—, @pecf fl. 60.— big 80.—. ©htoeinefett fl. 80.— 
big —, Unfh!itt*Äer$en fl. 30. - big 46.—, Spiritus per @rab 10 fr., ein Silo 
Ainbfleijh 40 Er., Shmeineffeifh 48 fr., firlbfleifh 40 fr., Shőpíenflciíh 28 fr. 
5 Stiicf Gier 10 fr.

Telegraphtf-Pcr (ímirSbrridit au ber ©iibapefter iBaarenbvrfe.
Dom 20. gebruar 1883.

(Dualität per ^ettotiter. - 'Preis per too Äiloflramm.)
iSeijcn: Sauntet 76—78 Silogramm Oemicfit doh fl. 9.96 big —.—. 

79—81 Silogramm OeiDidjt Don fl. 10.— bis 10.25, £bei§ 76—78 Silogramm 
@eroicb: Don fl, 10.15 big —, 79—81 Silogramm ©eroiht Don fl. 10.30 
bis 10.50, tßefter ißoben 76—78 Silogramm ®emic|jt Don fl.1 10.10 big —.—, 
79—81 Silog.Oemiht Don fl. 10.25 bis 10.45, Seiienbnrger 76—73 Silog. ©emiht 
Don fl. 10.10 big —.—,79—81 Silog. ©eroidjt Don fl. 10.25 big 10.45, Sacgfaer 
76—78 Slog, ©emidjt Don fl. 10.10 big—.—, 79—81 Silog ©emiebt Don fl.10.20 
big fl. 10 40.

Roggen: 70—72 Silog. ©emic^t Don ft. 7 — bis fl. 7.30.1
Ser fie ; gutter 60—62 Silog. ©emiht Don R. 6.60 big R. 6.85, Stauer 

62 big 637/io Silog. ©emiht Don R. 7.— big R. 9 20.
pafer (ung.): 36l/,0 —401/,„ Silog. ©emidjt Don R. 6.10 big 6.50.
Diáig (Sanater): dou R. 6.— big 6 10, anberer: Don R. 6.90 big 6.—,
Rep8, fíobí: bon R —.— big ——, Sanater Don R.—6i8—.

• htrfe (ung.): Don fl. 6.— big 6.50.
Eieferunggjeit (Ufauce):

1B eigen: griibjabr, 747/,, Silog. ©eroiht Don R. 9.57 bis 9.60, big 
Septem'er big October —.— V, Silog. ©etoiht Don R. 10.05 big 10.08.

Sieg gen: griihjabr, 692/l0 Silog. ©emiibt Don R. —.— Big —.
Olt a i g: big 2Rai—3uni R. 6.23 big 6.25
9iepg (Sobl) AuguR—September —.— Silog. ©eroidjt bou fl. 14.2/s big 14 

Saitafer 3nling—AuguR —.— Silog. ©eroiht Don R. —.— big —.—.
Spiritug (roll): per 100 Éiter Don R. 30.— big 30.25.

ISutflpefter telegraphU*?* ®örfeit: uub @ffeeten«@oute
Dom 20. gebruar 1883.

Ung. @o brente, 6’/0 ...................
Ung. ©o brente, 4%....................

„ 'Palié: reute...........................
„ Sifiitbabii'Anleben...............
„ 0D;>. [. Smiffion St.*Oblig.

„ „ 1876*er Staatg.Obtig. .
„ ®n ui entlaRungg •- Obligation 
„ ©er ntentl.*06iig. mit Serlof. 

$eu:eg*í ar.ater ©runbeutl,-Obiig.
bittó fcetto mit Serlof.»iííí. 

Siebenb. ©runbeutl.«Obligation.. 
Ätoat.-ftaOim. „ „
Ung. iBe aiehcut-Obligation........

119 35 Ung. prämien«2ofe.......................... 11516
87 91 £be!§regnlirnngg» u. @;egeb. Eofe. 110.25
86 55 OeRerr. ©taatgfhnlb in papier ... 78.25 

135 — Oeßerr. „ in Silber ... 78 5 0
90 25 Oeßerr ©olbrente.......................  96 75

110.— 1860*er Staatg«Anlegen................130.—
94 75 OeRetr.«img. 91at «Sanf-Actien ..828.—
98 50 Ung. $rebitbanf*Actien.................804 75
96.75 OeRerr. $rebit»3ctien................... 298.60
97 75 Silber............................................ —
96 75 fl. f. Sufaten................................. 5.63
97 50 20 grancg ©olbRiicfe................... 9.49
99 — 100 ßjfarf Seutfdje 9leih6tDäbnmg 58.55
97 75 Eonbon (für breimonatt. @ehtel). 119.70

BK'iiier ttif 9ütf#u; uaD Gffecttiu&out*
Dom 20. gebruar 1883.

Ung. ©olbrente.................................119.30
4*percentige ©olbrente.................. 87.80
5<percentigc papierrente..................86.46
Ung. Sifenlmhn«Anleben...............135.—
Ung. ORb. I. (Smiffton St.:ObIig. 90.50

„ „ n. „ „ no —
„ „ HI „ „ 94 75

Ung. ®r'iubem!aRmig3«0bItg ... 98 75 
Ung. ©runbeutl.«Oblig, mit Serlof, 96.75 
Xemeg«'Sanater @runbentl.*Oblig. 98.— 
lem.'San. @rmib.*Obl. mit Seri. 96.50 
gitebenb. @raubeutURungg«Ob!ig. 97.60 
Sroat.«flaD. „ »99 —
Seinjetjeut* Obligation.................. 97,50

Ungarifhe prämien»Eofe...............116.26
jCbeihregulirnngg* u. Sgcgeb. E»fe. 109.90 
Oei.err. Staatgfhnlb in papier.. 78.20 
OeRerr. Staatgfhntb in Silber.. 78.60
OeRerr. ©olbrente.......................... 96.70
1860»er Staatg«Anleben................130.26
OeRetr.-ungarifhe Banfactien... .128.—
Ungar, irebitbanf ................... 301.75
OeRerr. trebitactien...................... 297.—
S. f. Sncaten.................................. 5.64
20 grancg.Stüde.......................... 9.49
100 SRarf ®eutfhe Aeihgmäbr. . 58 65
Eonbon ....... .......................... 119.70
OeRerr. papierreute 5% Reuerfrei 93.90
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság részéről közhírré tétetik, hogy Brote Petru 
Anna végrehajtatnak Pinciu Sirbu és tarsa végre­
hajtást szenvedő elleni ügyében a 245 Irt. _töke, 
ennek 1880. évi Julius 24-től járó 6° 0 kamatai, 72 fit. 
55 gr eddigi és még ezutáni költségek behajtására 
a Pinciu Sirbu és neje Israilla Stanka nevére felvett
a resinári 704. sz. tjkvben A + 1 r , 1377, 1378. 
hr. sz és 400 írtra becsült ingatlan az 1883. évi 
ápril hó 21. napján, délelőtt 9 órakor, a resinári 
irodában megtartandó nyilvános árverésen következő 
feltételek alatt eladatni fog, úgy mint:

1. Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár, melyen 
alul is az árverésre kitűzött birtok el fog
adatni. ...............

2. Árverezni kívánók a végrehajtató kiveíeievel
tartoznak az ingatlan becsárának 10°/0 kész­
pénzben vagy ovadékképes papírban a kikül­
dött kezéhez letenni. .

3 Vevő köteles a vételért az árveréstől számí­
tandó 30 nap alatt ugyanezen naptól számí­
tandó 6° o kamatokkal együtt a helybeli kir. 
adó- mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz be fog számíttatni.
4 Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a 

megvett ingatlan birtokába lép, ennélfogva 
a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől 
őt illetik, de a tulajdonjog bekeblezése csak 
a vételár és kamatainak teljes lefizetése után 
fog vevő javára hivatalból eszközöltetni.

Az átruházási költségek vevőt terhelik.
5 A mennyiben vevő az árverési feltételek bár­

melyikének eleget nein tenne, a megvett in­
gatlan az érdekelt felek bármelyikének kérel­
mére az 4881. évi 60. t. ez. 185. §-a érlei­
mében vevő veszélyére és költségére bánat­
pénzének elvesztése mellett, újabb árverés 
alá bocsáttatni és az előbbi becsáron alul is 
eladatni fog.

A nagyszebeni kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság 1883. február 

hó 3-án tartott üléséből.

Sz. 427 1883 M47l 1~3

polg.
Hirdetmén y.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék közhírré 
teszi, miszerint a kisszöllösi legelő- és erdő- 
elkülőnités iránti birtokrendezési ügyben a megen 
gedhetöség kérdésének tárgyalására határidőül 188-4. 
évi május hó 8. napjának, délután 3 órája, Kis- 
Szöllös községben a falusbiró lakására tűzetik ki. 
mikorra a község összes birtokosai és az összes 
érdekelt volt földesurak azzal idéztetnek meg, hogy 
felpereseket mindaddig, mig közös képviselőt egyet­
értéssel nem neveznek a hivatalból kinevezett ügy­
gondnok Rozgonyi Ottó képviseli s hogy a 396c 187d. 
polg. számú keresetnek első példányát e kir. tön eny­
héknél megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1883. évi január hó 15. napján.
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S6tinbmfldtutií|.
föiontttft ben 36. 5ebriwr 8**3, ^cr'

mittag« 9 Uí?r, »irren ím tiee jährigen §ohfd>lage mi
Onngen SSalDe: ...

198 Raufen éicheu»Slft unb Netftgfjotj,
125 Raufen (űrje -Späne,

70 Stud Beine Snofcern,
200 Raufen ^immermanná-Spatie,

27 Raufen Srlen» unt ©eiben-Stongenhoh,
23 Raufen (itten- unb SBeiten-Neifigfyoíj 

im $etfleigetung«mege gegen fofortige tSaatjahlung 
»etfauft, toeju Staufluftiege mit bem Öemerfen etnge- 
laben »erben, ta§ bte Srfteber gehalten ftnb, baö ge­
teufte $olj fei« jum 15. Ülprit 1883 au« bem SBolbe 
abjufü^ren.

^ermannftabt, am 15. Februar 1883.
Der üJiagifhat.

Concurs
für bie (£entral-8eiirt«*8 BrfterfteUe be« 
Siebener (Semitate« mit bem M m t«f i e in 

£ermannftabt.
©ctoerber fyieju müffen außer ben in bem § 36 

bei ßotftgefejge«, ®ef.»8ltt. XXXI bem 3abte 1879, 
Borgtfcferiebenen ©ebtngungen auch tie belle SenntniB 
ber in biefem ©ejirfe allein ortsüblichen betten, nämlich 
ber teatfefeen nnb romänifchen Sprache nachroeifen.

Die mit tiefer Stelle berßunfcenen Seifige fmt:
1. Sin 3afer?8gefealt con 900 ft. 5. 305. in anticipa- 

tioen 2Ronat«raten;
2. ein jährliche® Neifepaufcfeaie sen 200 fl. in be- 

cm fisén íDIouatérater, unb
3 ein jährliche« Duartier* unb hangiéi ^aujdjoíe 

in becurftb n OuarialeraHn au« bet Sjehener 
6cmitüt«*Saffe.
Die gehörig inftruirten ©efuche fine bi« längften« 

IO. SRátj Í. Nachmittag« 5 Uhr, bei bem 
gefertigten Stuhlrichteramte eingureic^en.

$iermannftabt, am 16. február 1883.
[165, 3_3 Da« Gentral»@tu6lri*teramt.

,$ermannftäbter 3e'tun8ä b. m. b. „Siebenbürger @eteni! Nr. 43.

IBiüijeiiiu* ipamiUsvH j; TMtrhllntcrridjt
m Iöp,v. to-. 35 fr. i -i —* I täglich 2 ©tunten, mcnatli-h 2 fl. 50 fr. — Sin»

S j melbungen: Habermann’fche« ißalai«, Sreiterpromenabe, 
* I I. S'ocf, Carl Schulz, abfolcirter fßrager Sen»á 40 unb 50

Oai-iiol tut 6 Neapel
gvoBe Nofen ä 35 nnb 40 fr,

a-riidje Jhifdje,
unb jroor:

N e e z 11 II u; ** n
per Stüá 30 fr, 

bei

Franz Jahn Söhne,
llcrmannstadt.

m ■

^tt tierm tctijeit.
Dűó ?cr. 30 auf ber oberen

9?Cllfiift, b-itefienb in brei großen uns einem fleiren 
Zimmer, einer Suche, geller, Speife, großen SchbpN, 
öuffcöten unb einem großen ipofraume ift mit 1. Ntat 
$u beziehen.

Nähere« bei ber tSigentbümetiu: Klemer Hins 
Nr. 8. [131] 2

prudflfibrnben
empfehle ich mein neuöerSefferteS elaftifdbc« yrudlibanb, 
ohne After, Sag imb Nácit elme bie geiingßen ©efcbwerben, 
ju tragen. I
Cnnfticbc 3, l‘/9—5 fl., hoppelte 7, *—O fl.;

©ei ©eßeßirag bitte anjugeben, ob reibt®, 1 i n f 6^ ober j 
anf beiben Seiten, & r b ß e te® ©niche® nub gp ü f t e n- ■ 
umfang. ^ v , .. .

außerbem batte icb alte ©attungen »vcDcrbanDcr, 
Airurgifche (SaiiDagcn, Vc-ibbinbcn, Suopcnfonen, 
Äramüfaberftrumpfe, a It e 3t r t i t e I gutrauf citpflcge

0. Neil|HMl, vormat® J. fi. Zieger/11 15~24 
41 ieu. I., (símben 29, int Ämtern De« Drattnerfiofe«.

3?erfanbt b iScret per Nachnahme.

Heftes
troefen, mmcfdjivemmt, SOletet (miß, in j | 
Stangen gc^cblidvtci, and) 1 s unb 14 ftaftertovife, l| 
iff biUigft tu haben: Färberg,assc Nr. 21. [30] 14 i|

fersatorift, getoefener Orbhefter -- Director am fönigl. 
8anbe«theaier in ‘-präg, gegenwärtiger Or<hefter«Directcr 
ber hiefigen ©tabtcopeüe. [156] 1—2

Httgavif^c ßofe
vom Itotlien Kreuz,

jährlich 3
iiMjitc oiclimtij am L sMi\x'} !S8»>, 

Haupt-Treffer fl. 120.000,
fiiifc ;um greife son ß. 6.56 per Stiicf ja haben in

oer 385 e á> f c 1 fr n b e te«
F» «I. Kalulebo

in <<5 ennan újra bt. [i 4s; g- ti!

Promesseii
auf

1864-er Lose, 
;$ici)iiiiit out 1. 'JKärj 1883, 

Haupttreffer 200,000 fl.,
ä fl. 4,— [amint -Stempel.

ju haben in ber 25ed)fclffti&e be«
P. J. Mabdebo

nt 4^ers$iettnffobí. [14912-5

jm m m mmm
ein Stillet gegen Mafien, §eifevfcit, ißct'fchlcimuug, 
tinhivrhe k. hat ftdj bi® heule je öorjüglich Bemabrt 
roie bie au® ber heiiiamen^SpitJlueiteridltiitatUO berge« 
Bellten imb meaen ihrer fidiefCH unb idjtu'ßett SBrlang 
jepi in aar.j Oefierreith-Uttgarn ja heebgefchäbien

Ditzieoricl-Briisf-Bonlifliis
Schmidt <V Söhne in Wien.

Nur edit in Den Ntiotticfcn.

son Victor

llniDcrfoh®
K. k. coiicessionii’tes

• m
t ft ■ AVuluer

iicii I>r. ti nt Wien* <m
(Seit 1857 finititels-Artikei. — firotcirollirtc firma.) ||

'St«hev unoreeiefit in feiner Jöirfung auf bie leichtere SöSüdifeit (inSbefonbere) ich um- oevbauliitr Speijeu,
bie -IrevOiUiuita u. tSiutrcininung, Die @rnäi)riing uuD Äräftigung De« «in-per 6. Dafcurd) mir ft e« btt 
täalidj urcimaliaem nnb länger fortgefeptem ©ebramte mittelbar bet sielen, felbjf bartnSdtaen Seiten, al«: ilerbannng«» 
fdhtoädie, ©obbremicn, íínfcbopiumgen ber 25auc4isingc»ciDe, Dragbcit ber toeDdrme «lieber;

- «iitanbeu De« Wagen« ober Di«pofttion ju toldien. ^amorrboiDalleibeu. Zcroptietn, 
«leiAfudit. dironifdicit 4)aiifauofrhlcigen. yerioDifdiem Äoptidnuerj, IVurin: nnb Steinfrauffieit, 
Herfdileimunfl. in bei etngerourjelten t*>»cbt unb in ber DtiberFulofe.

©ei VSiricrHlwasscrcurcn leiflet e® foti'cbl vor ai® iräbrenb bv® ©ebrauebe® berfeiten, ’otrie vn NaCbeni 
Porjüglicbe ißienßc.
d„ haben tu ben meißeu üípotbefc i smb Dvogiieu-WcfdinftcH ber oßerr umgav.

S}?Dimrdiie.
C entral-Depot (Postversendung täglich) ;

WIEN, Step h a 11 s p I a t z Nr. 6 (Z w c 11 e l h o f). [I52j 1—1-2

^jrei® einer grcBen S-iaditei fl. 1.25, emer Keinen 84 ?i. B. 2B.
5)ä8 ©. £. tpuHicum wirb gebeten, genau au? nufere gtrraa unb pretocottirte ©djupmarfe $u o4ten.

^•»firadiraBPt? iI •>:a, Utj-iü.ii 1

i. F Í AÍÍ « £N G * -i «tTi

Apotheke „Zum heiligen Leopold44 in Wien,
* -toöt, <F:ct> £cr tmb Spicq$‘!tröffe,

ipMil®

De«
6® M I 1. I V1* NT E ESTEIN 9

cmsfieblt bem p t Tubticum eine 9teihe son »trfiidjen Ä>cil= .mb Doileftemittcln, »eld,c fid; in aücn Jáücn sorjnglid) bewährten imb 
empfiehlt rem r. t. iiirm...n __ #0R 3eugril),en liegen vor. .

2>a8 p. t. /publicum wirb erfud)t, nur jene Specialitäteu für eä)i $u accepttren, Die untere tverma tragen.
: V?>V 32°21 » 1

Xeusteiifs verzuckerte
Blutrei 11 igun g s-Pi 11 e n

ber bciiitjeti @Iif«bctb
ftnb teidü abführenb, blutreinigenb unb babéi völlig urifdjab» 
lid), bewahren ftcb vorjüglicb bei Sranfheiten bei Unterleibs« 
organe, 2Bechfeifieber, Sranfheiten ber ©ruftorgane, .^aui» 
unb Stugeufranlheiten, Sinber« unb grauenfeanfheiteu, fee: 
hintpfcit jeDc ííerftűpfttnfl, bic gewiffe CtiicUe fcer meiften 
Sranfheiteii. Siete (jfiöe iß ba« vyigügUrhße unb btüigßc 
Srjengniß Meter iirt. 1 Stoße, 8 ebad) ., 120 Ritten ent» 
halteitb, foßet I fl<, einjeine S(b'i*tctn l-i fr.

liefe 'Bitien, »clrfie iirii »egen tfnev feorpig: 
Ildiéit liiUvhiiiit einer allgemeinen 'Beliebtheit er: 
freuen, iiiiD durch rin fefer eferenbe« 3eugniii be« 
(ptifrnthes iUureifav 'Bittja auégcgetdmet.

Warming! 3ebe Scßadbtel, auf ber bic girma: 
'itpothrfc „Ruin heiligen tienpolD" a<ä>t ßebt uub auf 
ber Sfiicfieite liniere Sdingmarfe nicht trägt, tit ein 
Suliificat, Vor beffeit 3tnfauf ca® 'Bublifnm gewarnt wirb, 
(fs ift genau ju beachten, Don man indtt ein jditedste«, 
gor feilten (vvrolg habciiDc«, ja gcraöepi ithäDlichv« 
'Bväparat erhalte, ißfan verlange ausbritefiieh 'Je en it ein’« 
(f:lifafeetii:'Btlten; biefe ftnb auf bem Um» 
fdßage unb ber ©ebiaucbSaumeifuug mii ne= 
feenftelenDer Unterfchvift Periehen.
Browil-Poiltftdv. eilte® ber »or;ügli(hßeit §aat» 

järbung®» unb ^aarconfervirungSmittel, ßeüt bie frühere 
^arbe be® $aare« wieber ß«- Brei« eines großen Siegel® 
fl. 2, eine® ticinen Siegel® fl. 1.

Os*. C’rtthnaiiii s Haarfärbemittel,
VoIIßäitbtg nnfchSbliih, gibt jebe Nuance (idjmar;, braun, 
blonb) bem ergrauten tpaare wieber. fl. 3.

Hamen-Pulver, orientalisches, verleiht
bem Seiut ©lütte, Reinheit unb ßBeichbeit (weiß ober rofa),
ä, fl. 1 unb á 50 fr.

Hr. lleider’s Zahnpulver. »5». «ofr. 

Bittner's toiiiferen-Nprit. ein Xeßii«
lationS-'Brobuct ber gidjte von hcnlicfeetu äBalbgennb al® 
anetfannt beßeS $e®infectionSraitiel für bie yimmerluft,

sur Verhütung von Snfection®».franfheiteu. i>ret® per 
(vlafcße 80 fr. 6 glaftheu 1 fl patent»Serßauber
I ft. SO fr

Haller .Jod-Pastillen, voüßänbiger ©rfatj be® 
icberibran®. Siefe 'Baßilten heilen ©frophelu, veraltete 
©tjphiii«, Sopf» unb ©rüfenletcen, 9lugenieiben jc. ©nie 
©chattel 00 fr-

tläätgPr'S l>ors(‘lileberthran I ft.

Klektro-motorisches Halsband, g ge»
fefewere« Rahnen bet Sinter mit größtem ©vfolge au» 
gemenbet. fi. 1.50.

Beailllie Oirome. bie noriüglichße©pecialtlS; ge­
gen ©eftete. OO fr.

Vietoria-Zalmpnlver. eine Schachtet »5 fr., 
eine ©laSbcfe 1 fl. 

fc rop freist, wirb mit beßem Sriolge gegen ©lab« 
pal® angewenbet. 70 fr.

El IJenitO. ba® einzige wirffame ßKittei gegen ba® 
ütuSfaClen ber §aare unb jur gün.jtichen ©efeitigung ber 
Schuppen, fl, 1.80.

Df Fremont’s llegeuerationsliqueiir
iß ba« beße @tärfung®= unb @tfrifchuug®mittel. fl. 3.

C reme de Vienne, gegen rauhe mit fprötc 5>aut. 
©in Stieget fl. 1.20.

Injection C’adelle. heilt in tiirjeßer Beil leben 
©lafeucatarrh (SEripper ober Weißen gluß) ohne jebe« 
golgeübel. fl. 1.00.

Fraitzbramifwem mit unb ohne @ai$. fftafihe
40 fr.

ein borjng»Victoria-JElixir hygieniqiie.
ließe® ßTiunbrnaffer. glacon fl. I.

Kisen-Allmmiiiat-Tropfen. voqügtirbes 
3Jiitte( gegen ©lutarmuth uub «!eiß)fii^t. 1 glacou 
fammt SEropfenjähler fl. 1.50.

Üleuthill, beße® SDättel gegen äße® Unbehagen, Ueblrdfe- 
feiten, gSagenfthmeqen, SSiarrböe, ßahnfehmergen :c, ©er« 
beugungemitut gegen epibemifche Sranibeiien. 50 fr.

Jlargariite-Hiisteii-Honbons. »o fr.
Oreilloil, bei aßen Chrenfranfheiten, wie Schwerhörig» 

feit, ©aufm ic., erfeigreith anjnwenben. 70 fr.
OdontilB-Zaimpasta. mahl felbß bie fdiwar.

jeßeu 3ahne perlenweiß. 70 fr.
Hr. LesigseTs BirUen-Balsam. ternährte®

'Diittei par 'Bßcge be® STeint®. fl. 1.50.
Pö-llO, au® Sbiiia importirt, Hubert augenbluilich 'elbß 

bie heftigßen 'Dligräne uub Sopfichmcrjen. fl. 1.
Hr. Bayer’s echtes Piilcherin iß fc»®

hefte ßßittei gegen heberßede, @ommerfproffen, Verleiht bem 
SEeint biefj rten berßtoien u. Cilién, á fi. 1.»50 u. ä SO fr.

Salycil-ailtisiutill. gegen ba® lüßige ®chw»en 
ber ipänbe uub güße. 50 fr.

Salvcil-Seife. bie beße unb bißigfte reife. 25 fr.

Schrier’s Zahnpillen. für cariBfe (hoble)Sühne 
aßerbeße® Feilte!. 25 fr.

StOraX*Cl*éme. wunberbar wirfenb bei aßen $ant-
ftaufbeiten. SO fr. _ ________ _____

Küustlersaft. bargeßeßt au® ben befielt 3HPen* 
fränterfäfien ber @dhwei$, Hubert augenbiieilii (eben §ußen 
unb ©rußfehmeq. 70 fr.

Gichtgeist, aromatischer, iß aßen ©W*
unb 3theumati®mu®.?etbrnbeu befteng ju empfehlen. 70 ír.

Fiaker - Pulver, eine Schachtel so fr. ge­
währte® 'Mittel hei $ußen unb yeiferteit.

Tannin-Pomade. £tegci ft» J»35, vor?üginb
wirfenb gegen ba® luSfaßen ber §aare. 

i Hlilimiil. ba® aßerbeße Mittel gegen Schnupfen. 70 fr

Grosses Lager von Parfümerien. Seifen. Pomaden etc. der ersten Pariser Firmen. - Grosses Lager von Zahnbürsten, Schminken unD anteren i oiiene-ArtiKem. •gota(
bem p. t 'Publicum bie Medicamente in verzuckerter Foim, at®: ©hmm, Sopaiva, Somertfche $ulver, Selen, Lebeithran, «rovatai., nputeóhíande ‘ h«r Schweiz unb
ffiaancßa ?c »u beu bißigflen «reifen. - STie betau; teften Speoialitäten der Pharmacie und Parfümerie Frankreichs, Englands, Amerikas, Deutschlands, bei Schweiz „

M 1 " 6 ' Oesterreichs ftnb bei nn« ßet® am Saget.

28iv ucficnöcn cnfttieDcv nrgen 'Baav abcv tBaftnacfenafeiue unb gcwölircn (5ngvo6=tU>»ctMKCrtt fecöcutcnbc Nofeaftc.

[879] 6-6
iU'eisdsuronte avati« ttitb franco.
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in et unb Vn lng von I h. 8«elii*rheii.


